

۱۰۵۹

غلام قادیانی

تار کا پتہ
افضل قادیان

۸۳۵
اول

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ یَّجْعَلَ لَکُمْ دَارًا مَّحْسُوٰبًا

THE ALFAZZL QADIAN

اخبار ہفتہ میں ویا

الفضل

مختار اخبار
فی پریہ ایک آنہ
قادیان

شش ماہ
۱۹



غلام نبی

عت کا مہینہ گن جس (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح ثانی (ایہہ اپنی اوریت میں جاری فرمایا

۱۹

مورخہ ۳۰ ستمبر ۱۹۲۶ء یوم جمعہ مطابق ۲۲ صفر ۱۳۴۵ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی دہلوی میں

مدینہ منورہ

فہرست مضامین

۲۶ اگست ۱۹۲۶ء - دن بھر طبیعت اچھی رہی۔ مگر ظہر کے قریب سردرد کی تکلیف ہو گئی۔ اور شام کے قریب سیر کے بعد حرکت بھی ہو گئی۔
۲۷ اگست - شام کو سردرد کی پھر شکایت ہو گئی۔
۲۸ اگست - بھی طبیعت ناساز رہی۔ ا حساب حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائی۔
۲۹ اگست - حضرت اقدس کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہوئی۔ خاکسار حشرت اللہ۔ ۳۰ اگست۔

دار الامان میں فدا کے فضل سے خیرہ عافیت سے دعوت دہلی کا پہلا وفد جس میں مولوی عبدالرحیم صاحب نیر اور مولوی غلام احمد صاحب مولوی فیاض ہیں۔ یکم ستمبر کو اپنے تبلیغی دورہ پر روانہ ہو گیا۔
۲۶ - ۳۰ اگست کی درمیانی رات ایک ہندو کی دکان کا تالا چور توڑنے لگے۔ کہ ایک احمدی دوکاندار کو خبر ہو گئی جس نے چوروں کے پکڑنے کی کوشش کی۔ اور ایک کو پکڑ بھی لیا۔ مگر کسی اور شخص کے امداد کے لئے نہ پہنچنے کی وجہ سے دوسرے چور نے لالچی سے حملہ کر کے اپنے ساتھی کو پھرتا لیا۔ اور دونوں بھاگ گئے۔ تاہم ان سے نقبہ لانی کے اوزار اور ایک پگڑی چھین لی گئی۔
اس ہفتہ شہر کی اچھی بارش ہو گئی۔
مفتی محمد صادق صاحب کے مرض حرقت البول کی وجہ سے سخت تکلیف ہے۔ اصحاب انکی صحت کیلئے دعا فرمائیں۔

مدینہ منورہ - حضرت خلیفۃ المسیح ثانی دہلوی میں اخبار احمدیہ - نظم (بیاد محبوب بھائی حضرت خلیفۃ ثانی ان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ثبوت اسعد اللہ صانوی کے اتر چھوٹے کی پیشگوئی کا کامل ثبوت) ہندو مسلم اتحاد میں اصل روک چھوٹ چھوٹ کر سیرت المہدی اور خیر مباحین ممبر ۱۴ مشاہدات عرفانی ہمارے مخالفین کی محکومہ چالیس (پیغام صلح اور نازنگہ ر اہل حدیث ایک ہی کشتی میں) اشتہارات مالک غیر کی خبریں ہندوستان کی خبریں

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا پتہ
جو اصحاب کرام حضرت خلیفۃ المسیح ثانی (ایہہ اللہ تعالیٰ کی خدمت اقدس میں عویضہ کھنچا ہیں۔ وہ تا اطلاع ثانی حسب ذیل پتہ پر لکھائیں۔
"پورٹ لینڈ ہال ڈہلوی - ضلع گورداسپور"
قادیان کے پتہ پر خط لکھنے سے حضور کو دیر سے خط پہنچتا ہے اس لئے براہ راست سندر جہ بالا پتہ پر لکھنا چاہیے۔

اختر احمدیہ

تبلیغی سکرٹریوں کو منتخب کرنے کے لئے بہت ضروری ہے کہ تبلیغی سکرٹری صاحب احمدی احباب کے گروہوں میں جاکر علیحدہ طور پر ان سے ملاقات کریں اور ان کو تبلیغ کے لئے ابھاریں۔ ہر ایک دست کے دل میں یہ خیال ہونا چاہیے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک مقصد لیکر آئے تھے۔ جس کا پورا کرنا ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے۔ درحقیقت ہر ایک احمدی حضور کے وفات پانے کے بعد آپ کا خلیفہ ہے۔ اس لئے ہم تمام کا فرض ہے کہ اس مقصد کو تمام ترقی و جوار میں پھیلائیں۔ جب تک اس بات کو سچا پوری طرح عمل نہیں کیا جائیگا۔ کامیابی محال ہے۔ یہ خیال کرنا کہ دوسرے لوگ یہ کام کر رہے ہیں۔ انسان کو سست بنا دیتا ہے اور ایک مہلک غلطی میں ڈال دیتا ہے۔ تبلیغ جیسا کہ جسمانی طور پر انسان معلوم کرتا ہے۔ ویسے ہی ذہنی طور پر بہت ہی مشکل ہے۔ کیونکہ اس میں ایسی پابندیاں ہیں۔ کہ جب تک انسان ہر ایک سستی اور کسل کو ترک نہ کرے۔ کام باقاعدگی سے نہیں ہو سکتا۔ جس نے اس بات کی رعایت نہ کی ہو اس لئے کہ ہے کہ تبلیغی سکرٹری صاحبان لوگوں کو گروہوں میں جاکر علیحدہ علیحدہ تاکید کریں۔ اور ایسا انتظام کریں کہ ہر مہینہ کم از کم تین آدمیوں کو تبلیغ کے لئے تیار کر دینگے پھر ان کو وقتاً فوقتاً یاد دہانی بھی کرتے رہیں۔ علاوہ ان میں یہ بات بھی ضروری ہے کہ ایک یا دو مہینے کے بعد کوئی نہ کوئی ایسا کام کیا جائے۔ جس سے عام بیک کی توجہ جماعت کی طرف لگی رہے۔ اور یہ کام جلسوں مباحثوں اور شاعت اشتہار رات ہی سے ممکن ہے۔

فاکر فتح محمد سیال۔ ناظر دعوت و تبلیغ

مصلحین کے متعلق اعلان

مئی ۱۹۲۶ء

معاذ صاحب مصلح غیر ذریعہ اور چودہری غلام محمد صاحب

نظریہ

بیاد محبوب سبحانی حضرت خلیفہ ثانی

از منشی قاسم علی خان صاحب قادیانی

وئے قسمت تازہ حیرانی ہر حیرانی کے ساتھ مل گئی خود رفتگی جو عقل دیوانی کے ساتھ ہوں میں مجنوں گو نہیں وحشت زدہ صحرا نورد دل بجوم حسرت و غم سے جو ہے ماتم سرا کرتی ہے دیوانہ مجھ کو ابر میں زنجیر برق موسم برسات۔ تنہائی۔ جدائی یار کی دشمنی غم کے احساں سے ان کا درملا میں ادھر دور پر رہا وہ سیر کو بھلے ادھر کر کے ناقابل نکالا گو وطن کی قید نے بعبید ہو جائے جو ان کی راہ میں یوں فرج ہوں جب ہائی پائے یارب طائر روح حیات دن ہے کہنے کو وہی ہجرت بھی پہلی سی رات ہے بہار باغ میں غیر بیت افسردگی ہے جو پھولوں پر اداسی ناگ بھی پھیکا سا، اے صبا مجھ خستہ جاں کا بھی یہ لیجانا پیام اس شہ خوبان کہنا باادب سے از سلام حسن روز افزوں تمہارا تا ابد قائم ہے یاد آتی ہے بہت جنبش لب لباب بخش کی وہ فصاحت میں بلاغت کی فلک پر ازیں بیکیسی فلسفہ عجز تہی دستی عقل رہ کے دنیا میں الگ رہ کر دکھانا مر جبا بچھڑ جائے جوش گریہ سے کہیں شمع حیات مدح خواں جانا کا ہے۔ اللہ بس باقی ہوس

ہے پریشانی نئی سیری پریشانی کے ساتھ میری دانائی عیاں ہوتی ہے نادانی کے ساتھ یا ادب ارتنگی ہے وضع انسانی کے ساتھ ہر بیاں رنگیں ہے میرا مرثیہ خوانی کے ساتھ جب چمک بکلی کی ٹکراتی ہے پریشانی کے ساتھ ہر طرف کالی گھٹا شب نامی طولانی کے ساتھ میزبان لیکن ہی فرقت ہو مہمانی کے ساتھ رنگینی ہجرتی تقدیر درباری کے ساتھ غم ہے لیکن پاساں جیسو کہ زندانی کے ساتھ حسرت دربار ہوں قربان میری قربانی کے ساتھ ہونٹا رقص جانا اڑ کے جولانی کے ساتھ کیوں نہیں شمس دقمر اس لمح لوزانی کے ساتھ ہے کہاں شاخوں کی جنبش فوق وجدانی کے ساتھ رُوح نہت ارگئی کیا روح حیوانی کے ساتھ کام میرا بھی ذرا کرنا گس رانی کے ساتھ تم رہو شاداں ہمیشہ فضل یزدانی کے ساتھ ہونٹو حسن احساں شان بانی کے ساتھ پھر وہ باتوں کی صلاوت بوعرفانی کے ساتھ اسپہ استدلال وہ آیات قرآنی کے ساتھ غلبہ تعلیم قرآن۔ زور ایمانی کے ساتھ لاجرم رنگ بقل ہے ہستی نانی کے ساتھ لو خبر تہ جلدی آگ ہو بانی کے ساتھ قادیانی کب سخن گو ہے سخن نانی کے ساتھ

امر قسری مصلح لاہور اور مصلح امرتسر اور مرزا برکت علی صاحب ریاست ناچھہ۔ جیند میں بطور محصل کے کام کرینگے۔ ان ریاستوں میں مولوی محمد علی صاحب بھی کام کرتے ہیں

تقدیر اشرف۔ قائم مقام ناظر بیت المال

محلہ

ہیں علاقہ آگرہ کے ایک ضرورتی محکمہ سکول میں ایک صاحبی پچھ کی ضرورت ہے۔ جو میرنگ ہونے کے علاوہ صاحب بخیر بھی ہوسا اور احمدی لڑ پچھ سے بخوبی واقف ہو۔ کلمہ تعلیم سے پیش یافتہ صاحب کو ترجیح دی جائیگی۔ تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔ خواہشمند احباب بہت جلد درخواستیں مودعقول سرٹیفکیٹ ارسال کریں۔ درخواست پر تصدیق سکرٹری جماعت یا امیر جماعت کی ہونے پڑتی ہے۔ فتح محمد سیال۔ ناظر دعوت و تبلیغ۔

سری نگر جو رنگ

بنی اسرائیل تعلق کا

بارہ مولانا کی طرف

کشمیر سے ایک اور شہوت

جاتی ہر ماہ سپر

سری نگر سے ساہیو ساہیل کے فاصلہ پر ایک گاؤں ہے۔ جس کا نام لاوی پور ہے۔ اور لاوی بنی یعقوب میں سے ہے۔ یہاں یہود نہیں رہتے۔ لیکن یہ نام کچھ معنی رکھتا ہے۔ یہ گاؤں معمولی نہیں بہت بڑا گاؤں ہے۔ والسلام۔

عاقظ روشن علی۔ سری نگر کشمیر

منظور احمد باندہ یوپی

گم شدہ کی تلاش

جو کہ کراچی میں تقریباً بیس برس رہ چکا ہے۔ مسئلہ جو میں کچھ اجنبی بیٹی میں مقیم تھا۔ اس کا کوئی پتہ نہیں۔ اگر کسی احمدی بھائی کو اس کا علم ہو تو براہ ہدائی پتہ ذیل پر اطلاع دیں۔ بنی احمد ولد گلندر خان گڈس کلرک۔ بندر گڈس آفس۔ این ٹیلیو ریو کرچی

عاجز کی لڑکی ایک سال

درخواست دعا

سے بیمار ہے۔ اس کی صحت کے لئے درد دل سے دعا فرمائیں۔

فاکر محمد حسن احمدی از برنالہ (۲) میرا

ابلیہ عہد علیہ ماہ سے بیمار ہے بجا رہتا ہے اور کہانی بھی سخت ہے۔ صحت کلی کے لئے درد دل سے دعا فرمائیں۔ نیز ذاتی کاروبار میں بھی ایک

کھنڈا

فاکر محمد حسن احمدی

اس کے دفعہ کے لئے بھی دعا کی جائے۔

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

یوم جمعہ - قادیان دارالامان - مورخہ ۳۰ ستمبر ۱۹۲۶ء

حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صد اگانازہ نشان

سعد اللہ ناوی کے اتر ہونے کی پیشگوئی کا کامل ظہور

(تمت)

سعد اللہ ناوی کی بد زبانوں - شرارتوں - ایذا رسائیوں اور سب سے بڑھ کر سلسلہ احمدیہ کے مٹنے اور تباہ ہونے کی پیشگوئی کرنے پر حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ کی طرف سے اس کے متعلق جو خبر دی گئی۔ اس کے بعد پہلو تھے۔ ایک تو سعد اللہ کی اپنی ذات کے متعلق۔ اور وہ سراسر اس کی نسل کے متعلق۔ اور یہ دونوں پہلو ایسے تھے جن تک کسی انسان کے دہم اور قیاس کی ہرگز رسائی نہ ہو سکتی تھی کیونکہ ظاہری حالات اور واقعات بالکل خلاف تھے۔ مثلاً اس کی ذات کے متعلق یہ پیشگوئی تھی کہ وہ زخم کرنے والے طاعون سے ہلاک ہوگا۔ مگر جس وقت یہ کہا گیا اس وقت سائے ٹپک میں کہیں طاعون کا نام و نشان ہی نہ تھا۔ پھر اس کے اتر ہونے کی خبر ایسی حالت میں دی گئی۔ جب کہ اس کے ہاں کئی ایک بچے پیدا ہو چکے تھے۔ اس وجہ سے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ چونکہ وہ اولاد پیدا کرنے کے قابل ہی نہ تھا۔ اس لئے اس کے ظاہری حالات دیکھ کر یہ اعلان کر دیا گیا کہ وہ اتر ہوگا اور اس کی آئندہ نسل نہ چلیگی۔ بلکہ ظاہری حالات بالکل اس کے مخالف تھے۔

ایسی حالت میں اس کے اتر ہونے کی پیشگوئی شائع کرنا ناممکن بتاتا ہے۔ کہ اس میں کسی قسم کے قیاس یا قیادہ کو قطعاً دخل نہ تھا۔ اور نہ کسی انسانی دماغ میں یہ بات آسکتی تھی کہ ایک ایسا شخص جس کے ہاں اولاد پیدا ہو چکی ہو۔ جس کی وہی بیوی موجود ہو۔ جس سے کئی بچے پیدا ہوئے ہوں۔ جس کا ایک لڑکا زندہ موجود بھی ہو۔ جو تندرست اور ہٹا کٹا ہو۔ اس کے آئندہ کوئی اولاد نہ ہوگی۔ اور اس کی نسل بالکل منقطع ہو جائیگی۔

اس بات کا علم سوائے اس قادر مطلق ہستی کے جو بڑے بڑے خاندانوں اور کثیر التعداد گھرانوں کو ایک بل میں تباہ

و برباد کر دیتا۔ اور ان کی بد اعمالیوں کی وجہ سے ان کا نام و نشان مٹا دیتا ہے۔ اور کسی کو نہیں ہو سکتا۔ اسی ہی سے خبر یا کہ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سعد اللہ کے اتر ہونے کی پیشگوئی ایسی حالت میں شائع فرمائی۔ جبکہ ظاہری اسباب اس کے قطعاً خلاف تھے۔

ظاہری اسباب اور حالات کا اس پیشگوئی کے خلاف ہونے کا ایک بہت بڑا ثبوت یہ بھی ہے کہ خود سعد اللہ بھی اپنے متعلق یا اپنی بیوی کے متعلق یہ نہ سمجھتا تھا۔ کہ وہ اولاد پیدا کرنے کے قابل نہیں۔ بلکہ اس نے پیشگوئی کو قطعی ثابت کرنے کے لئے اور اس کے وبال سے بچنے کے لئے جہاں ظاہری سبب اور کوشش کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا۔ وہاں اپنی اتر حالت پیش کر کے خدا سے اس بارہ میں دعائیں بھی کرتا رہا۔ چنانچہ اس نے اپنی ایک نظم میں لکھا۔

جگر گوشہ دادی آج بے نیاز
دلے چند زان ہا گرفتی تو باز
دل من بنم السبل شاہ کن
بلطف از غم و غصہ آزاد کن
ز انواج و اولادم آذامن
بود ہر یکے قرۃ العین من
جگر پار ہائے کہ رفتند پیشش
ز ہجرتی شان دلم ریش ریش
ان دردناک اشعار سے اس تنا اور خواہش کا بخوبی پتہ لگ سکتا ہے۔ جو سعد اللہ کے دل میں اولاد پیدا ہونے کے متعلق تھی۔ لیکن جہاں خدا تعالیٰ نے اسے ظاہری اسباب میں ناکامی اور نامرادی سے ہمکنار کیا۔ وہاں اس کی دعاؤں اور التجاؤں کو بھی وہاں دعاء الکافرین الافی ضللی

کا مصداق بنا دیا۔ اور پیشگوئی کے بعد ۱۲ سال کے طویل عرصہ میں جو سعد اللہ کو ہر رنگ سے اور ہر طریق سے اپنے اتر ہونے کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے کے لئے ملا۔ اس کے ہاں کوئی اولاد پیدا نہ ہوئی۔

آخر جنوری سن ۱۹۰۶ء میں سعد اللہ چند گھنٹے میں بنوینا پیشک سے ہلاک ہو گیا۔ اور اس طرح جہاں وہ پیشگوئی پوری ہو گئی جو زخم کرنے والی طاعون کے ذریعہ اس کے ہلاک ہونے کے متعلق حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی تھی۔ وہاں اتر ہونے کی پیشگوئی کا بھی پورا پورا مصداق بن کر خدا تعالیٰ کے قہر سے ڈرنے والوں کے لئے سامان عبرت چھوڑ گیا۔

بارہ سال کا طویل عرصہ اسے ملا۔ کہ وہ اس پیشگوئی کو اگر نال کتا ہے۔ تو نالہ سے۔ پھر اس کی زندگی میں ہی حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہاں تک لکھ دیا۔

» سعد اللہ پر فرض ہے۔ کہ اس پیشگوئی کی تکذیب کے لئے یا تو اپنے گھر اولاد پیدا کر کے دکھلائے۔ اور یا پہلے لڑکے کی شادی کر کے اولاد حاصل کرے کہ اس کی مردگی ثابت کیے۔ اور یا دیکھے۔ کہ ان دونوں باتوں میں سے کوئی بات اس کو ہرگز حاصل نہیں ہوگی۔ کیونکہ خدا کے کلام نے اس کا نام اتر کر لیا ہے۔ اور ممکن نہیں کہ خدا کا کلام باطل ہو۔ وہ اتر ہی مر گیا۔

(عاشیہ حقیقہ الہی صفحہ ۳۶۴ نوٹ ۱۹۰۶ء)

لیکن باوجود اس قدر غیرت والے دلائل الفاظ اور حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس قدر تکذیب کے ساتھ اپنی پیشگوئی کو پیش کرنے کے سعد اللہ کبھی نہ کر سکا اور اس پیشگوئی کی صداقت ثابت کرنا ہوا دنیا سے اتر گیا۔

ابتداء سے ان عام معنوں کا کہ کسی نسل منقطع ہو جائے۔ سعد اللہ پورا پورا مصداق تو بنا ہی تھا۔ لیکن یہ لفظ اور بھی کئی معنوں کے لحاظ سے اسپر صادق آیا۔ مثلاً انسان العرب میں اتر مفلس کو بھی کہتے ہیں۔ اور اس شخص کو بھی جو خسارہ میں ہو۔ یعنی اپنے مقصد اور آرزو میں کامیاب نہ ہو۔

اس لحاظ سے سعد اللہ کی جو حالت ہوئی۔ وہ بھی نہایت عبرت انگیز ہے۔ کجا تو وہ وقت کہ مسلمانوں میں خاص شہرت اور وقتدار کہنا تھا۔ اور اپنے آپ کو اسلام کا سب سے بڑا خدمت گزار سمجھتا تھا۔ اور کجا یہ حالت کہ پادریوں کے ہاں اس کا ملازمت اختیار کر لی۔ جو ہر وقت اسلام کی توہین کرنے میں مصروف رہتے ہیں۔ اس طرح وہ ذات کی زندگی اختیار کر کے اس خیر و برکت سے محروم ہو گیا۔ جو ایک غیرت مند مسلمان

Digitized by Khilafat Library Kabwah

کے حصہ میں آتی ہے :-

پھر وہ اپنے مقاصد اور آرزوؤں میں جس طرح ناکام و نامراد رہا۔ وہ بھی ظاہر ہے۔ آخری وقت تک باوجود ہر قسم کی کوشش کرنے کے اس کے ہاں کوئی لڑکا پیدا نہ ہوا۔ اور اس لیے میں اس کی آہ و زاری۔ گریہ و ججا بالکل فضول ثابت ہوئی۔ پھر وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی موت کا خراباں تھا۔ اپنی نظم و نثر میں اس کے لئے وہ مایوس کرتا تھا۔ سلسلہ کی تباہی دہر بادی کا دل و جان سے منہمی تھا۔ مگر ان میں سے کوئی بات بھی ایسے حاصل نہ ہوئی۔ اور خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عزت اور بڑائی دیکر اور آپ کے قائم کردہ سلسلہ کو ترقی اور وسعت دیکر اس کے لئے زندگی میں ہی موت کی تمنی پیدا کر دی۔ وہ جب ایک طرف اپنی ناکامی اور نامرادی دیکھتا۔ اپنی ذلت اور رشتوائی ملاحظہ کرتا۔ اولاد سے محرومی کی طرف اس کا خیال جاتا اور دوسری طرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ہر قسم کی ترقی اور عظمت کی اظہار میں سنتا۔ تو اس کے سینہ پر سانپ لوٹ جاتا اور وہ انکاروں میں لپٹنے لگتا۔ آخر اسی جہن میں وہ اس دنیا سے کوچ کر کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا نشان بن گیا :-

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاں سعد اللہ کے متعلق یہ پیش گوئی فرمائی تھی۔ کہ اسکی نسل منقطع ہو جائیگی۔ اور وہ اپنے مقاصد اور تمناؤں میں غائب و فاسر رہے گا۔ وہاں اس کے مقابلہ میں اپنی ترقی کی بھی خبر دی تھی۔ چنانچہ فرمایا تھا۔ "سعد اللہ جو بچھے اتر کہتا ہے۔ اور یہ دعویٰ کرتا ہے کہ میرا سلسلہ اولاد اور دوسری برکات کا منقطع ہو جائیگا ایسا ہرگز نہیں ہو گا :-

اس کلام کو پورے ہوتے سعد اللہ نے اپنی زندگی میں دیکھ لیا اور اب ہر ایک شخص دیکھ سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سلسلہ اولاد کو کس قدر بڑھا یا اور کتنی بڑھا دیا ہے۔ اور برکات کا سلسلہ بھی کس شان کے ساتھ جاری ہے۔ دنیا کے دور دراز کونوں تک آپ کا نام پہنچ گیا۔ لاکھوں انسان آپ کے جھنڈے کے پیچھے آگئے۔ کروڑوں لاکھوں آپ کا سلسلہ خدمت اسلام کے لئے صرف کر چکا اور کر رہا ہے۔ آپ کے نام پر جانیں قربان کر دیئے پیدا ہو گئے۔ پس اس پیش گوئی کا یہ پہلو بنیاد ہی تھا اور طریق سے پورا ہوا اور ہرگز نہیں۔ جن کی آنکھیں میں وہ دیکھیں۔ اور جن کے دل میں۔ وہ سوچیں۔ کہ اس سے بڑھ کر

ایک معنی موریت کی صداقت کی اور کیا دلیل ہو سکتی ہے :-

سعد اللہ کے ہاں جب پیش گوئی کے بعد کوئی اولاد نہ ہوئی اور وہ ذیلی و رسوا ہو کر مر گیا۔ تو گو یہ اس کے آبرو ہونے کا نہایت صاف اور واضح ثبوت تھا۔ لیکن مخالفین نے کہا کہ اس کا ایک لڑکا موجود ہے (یہ پیش گوئی سے پہلے کا تھا) جس کی شادی ہوئی ہے۔ اسکے ہاں اولاد ہوگی۔ پھر سعد اللہ کی نسبت کس طرح ہوا :-

اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سقوی سے تحریر فرمایا۔ کہ اس سے آگے قطعاً نس نہیں چلیگی اور خدا تعالیٰ کا کلام جو سعد اللہ کے اتر ہونے کے متعلق ہے۔ ضرور پورا ہوگا۔ اسے مفصل طور پر آئندہ بیان کیا جائیگا :-

ہندو مسلم اتحاد میں اصل و کچھوت چھات

مسلمانوں سے ہندو کھانے پینے کی چیزوں میں جو چھوت چھات کرتے ہیں۔ اور اس طرح مسلمانوں کو نہ صرف اپنے سے ادنیٰ بلکہ انسانیت سے گرا ہوا قرار دیتے ہیں۔ اس کے اقتصادی اور مذہبی نقصانات کا سب سے پہلے احساس حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو ہوا۔ اور پھر انہوں نے اپنی جماعت کو اس بارے میں خاص ہدایات دینے کے علاوہ عام مسلمانوں کو بھی مشورہ دیا کہ وہ بھی ہندوؤں کے ہاتھ کی ایسی چیزیں استعمال نہ کریں جو ہندو ان کے ہاتھ کی نہیں کھاتے :-

اسپر جیسا کہ عام قاعدہ ہے کہ سطحی نظر رکھتے والے لوگ ہمیشہ اچھی سے اچھی اور بہتر سے بہتر تجربے کے بھی خلاف شور مچاتے ہیں۔ خود مسلمانوں میں سے کچھ لوگوں نے اس کے خلاف آواز اٹھائی۔ اور اخبار "زمیندار" وغیرہ نے جو مسلمانوں کا بے بٹا خیر خواہ کہلاتا ہے۔ اس کی مخالفت کی۔ اور اسے مشترک قومیت اور ہندو مسلم اتحاد کے خلاف بتایا۔ لیکن اب مسلمانوں کو سمجھ گھٹنے لگ گئی ہے۔ کہ ہندوؤں کی ان سے چھوت چھات ایک نہایت شرمناک اور نقصان رسان حربہ ہے۔ اور وہ اس سے بچنے کی کوشش کرنے لگے ہیں۔ چنانچہ حال میں جہاں وہاں کے متعدد علماء طعام ہندو استعمال نہ کرنے کے متعلق فتویٰ شائع کیا ہے۔

وہاں اخبار "الانان" (دہلی) نے اسے ہندو مسلم اتحاد کے راستہ میں بہت بڑی روک تھام دیتے ہوئے لکھا ہے :-

"چھوت چھات جس قدر ہندوستان کے لئے لعنت اور اس بیویں صدی کی وحیائے خباثت ہے۔ اس سے زیادہ ہندوستان کی قومیت و معاشرت کے لئے وہ تفریق لعنت ہے، جو اکل و نثر میں ہندو مسلمانوں کے مابین ردا رکھی گئی اگر چاروں

بھینگیوں اور دیگر ادنیٰ اقوام کے ساتھ چھوت چھات کو ہندو مذہب کے لئے کلنک کا ٹیک سمجھا جاتا ہے تو ہندو مسلمانوں کی چھوت چھات کو اس سے زیادہ قومیت کے لئے کلنک کا داغ اور ہندو دہرم کے لئے تنگ نظر سمجھنا چاہیے۔ آپ کے کچھ عرصہ قبل شوروں کے ساتھ میل جول کا جو نام لیتا تھا وہ کشتنی سمجھا جاتا تھا۔ لیکن اب کثیر جماعت اس کی معافی بلکہ سرکٹ اس کو دور کرنے میں مصروف ہے۔ پس اسی طرح کیا وجہ مسلمانوں کے ساتھ چھوت چھات چلی آتی ہے وہ اب بھی بدستور قائم ہے۔ اگر ہندوستان کو ہندو قومیت کا منہر بلکہ مشترک قومیت کا لباس پہنانا ہے تو تمام قوم پڑوں سے کہو۔ کہ وہ میدان میں نکلیں۔ اور ہندو مسلمانوں کی چھوت چھات کے بت کو گنگا و جمن میں غرق کر دیں :-

لالا جیپتار نے۔ ڈاکٹر موہن۔ پنڈت ماوی۔ ڈاکٹر سیندیال۔ غرض کانگریس و سنگھن کے بڑے بڑے سوراہا کہتے ہیں۔ کہ فتادات کا سبب فرقہ دارانہ نیابت ہے لیکن ہم کہتے ہیں۔ کہ منافرت کا حقیقی سرچشمہ ہندو مسلمان کی چھوت چھات ہے۔ جب تک یہ خباث صفت ہندو سے نہ مٹائی جائے گی۔ اس وقت تک فتادات نہیں دب سکتا۔ اور نہ ہندوستان میں منفقہ قومیت پیدا ہو سکتی ہے۔ اس لئے کہ جب تک ایک ہندو یہ سمجھتا ہے کہ مسلمان گائے خور ہے اور لکھش ہے۔ اس لئے اس سے ہیشہ بچنا چاہیے۔ تو انصاف کرو کہ منافرت کس طرح دور ہو سکتی ہے۔ اور چھوت منافرت قائم ہے۔ تو پھر وہ مسلمان کے مفاد کو اپنا نہیں سمجھ سکتا۔ بلکہ ایک قابل نفرت ہستی سمجھ کر اسے ہمیشہ مخلوب کرنے اور نقصان پہنچانے کے منصوبہ گاہنٹھا رہتا ہے۔ یہی سبب ہے کہ سرکاری فائزر نیم سرکاری محکموں میں مسلمانوں کے وجود کو برداشت نہیں کیا جاتا۔ یہیں فرقہ دارانہ نیابت کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ کیونکہ جب قسطنطنیہ قوم دیکھتی ہے کہ ہمارے حقوق غصب ہو رہے ہیں تو ہماری وہ اپنی فتداد کے مطابق اپنے حقوق طلب کرتی ہے۔ پس درحقیقت اگر تخیل کر کے دیکھا جائے تو فرقہ دارانہ نیابت کا سوال ہندوؤں کی مخالفت سے پیدا ہوا۔ اور مخالفت ان کی چھوت چھات کا لازمی نتیجہ ہے۔ لہذا ہندو اگر اس سوال کو حل کرنا چاہتے ہیں تو سب سے پہلے مسلمانوں کی چھوت چھات کی لعنت کو دور کریں :-

مسلمانوں کا یہ بالکل جائز اور درست مطالبہ ہے۔ اگر ہندوؤں کے مسلمانوں کے ساتھ اتحاد چاہتے ہیں تو انہیں تمدنی اور معاشرتی معاملات کی ان سے کوئی ایسا سلوک جاری نہیں رکھنا چاہیے۔ جس میں وہ اپنی دولت سمجھیں۔ اور چھوت چھات سے بڑھ کر ذلیل کن فعل اور کیا ہو سکتا ہے :-

سیر الہدیٰ اور غیر مبایعین

نمبر ۱۲

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کے قلم سے

تیسری مثال جو ڈاکٹر صاحب نے سیرۃ الہدیٰ سے پیش فرمائی ہے۔ وہ مولوی شیر علی صاحب کی ایک روایت ہے۔ جس کا مفہوم یہ ہے کہ ایک دفعہ چند لوگ جن میں خود مولوی صاحب بھی تھے۔ اور غالباً مولوی محمد علی صاحب اور خواجہ صاحب بھی تھے حضرت بیچ موعود علیہ السلام کی زیارت کے لئے آپ کے مکان کے اندر گئے۔ اس وقت آپ نے چند بزوزے انہیں کھانے کے لئے دیئے۔ اچھے فرمایا۔ کہ ہمیں کیسا ہے۔ پھر خود سکرانے ہوئے فرمایا۔ کہ موٹا آدمی منافق ہوتا ہے۔ یہ بزوزہ بھی چھپکا ہی ہوگا۔ چنانچہ مولوی صاحب بیان کرتے ہیں۔ کہ وہ بزوزہ چھپکا ہی نکلا۔

اس روایت کو نقل کر کے ڈاکٹر صاحب نے سیرۃ الہدیٰ میں ایک عجیب خود ساختہ نتیجہ نکالی کہ بڑے نخریہ طور پر اعتراض جایا ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔

اس روایت میں خواجہ کمال الدین صاحب پر زد کوئی مقصود تھی۔ وہ موٹے تھے۔ اس لئے حضرت صاحب کی زبان سے ایک قاعدہ گھڑ دیا گیا۔ کہ موٹا آدمی منافق ہوتا ہے مطلب یہ کہ خواجہ صاحب منافق ہیں۔

میں اس کے جواب میں سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہہ سکتا۔ کہ اگر میں نے یہ روایت خواجہ صاحب پر زد کرنے کی غرض سے گھر کر بیان کی ہو۔ تو میں اس سنت سے بچ نہیں سکتا جو خدا کے ایک مامور و مرسل پر افترا باندھنے والے پر پڑتی ہے اور اگر ایسا نہیں۔ تو ڈاکٹر صاحب بھی خدا کے پیور کے سامنے ہیں۔ بس اس سے زیادہ کچھ نہیں کہوں گا۔ اس اعتراض میں ڈاکٹر صاحب نے اپنے انتہائی بغض و عداوت سے کام لے کر مجھ پر یہ خطرناک الزام لگایا ہے۔ کہ خواجہ صاحب پر زد لگانے کی نیت سے میں نے یہ روایت خود اپنی طرف سے گھر کر حضرت بیچ موعود علیہ السلام کی طرف منسوب کر دی ہے۔ یہ ڈاکٹر صاحب کے قلم کی انتہا ہے۔ مگر میں کچھ نہیں کہتا۔ انتہا ۱۔ مشکوٰۃ نبوی و حوزنی اس لئے لکھا۔ اور پھر ڈاکٹر صاحب نے اس الزام کے لگا دینے پر ہی بس نہیں کی۔ بلکہ حسب عادت تسنیر اور استہزاء سے بھی کام لیا ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔

جامع الروایات کو فکر پڑی۔ کہ وہ خود بد وقت بھی ایک حد تک موٹے ہیں۔ اور مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم بھی

موٹے تھے۔ میر ناصر نواب مرحوم موٹے تھے۔ ایک زمانہ تھا کہ حضرت مولوی نور الدین صاحب مرحوم موٹے تھے۔ میر محمد اسحاق موٹے۔ حافظ روشن علی موٹے۔ خود مولوی شیر علی راوی موٹے۔ اسی موٹوں کی تو ایک فہرست ہے جو گنتے لگوں تو خواہ خواہ وقت ضائع ہوگا

مکرم ڈاکٹر صاحب وقت کی آپ فکر نہ فرمائیں۔ آپ کا وقت ماشاء اللہ انہی باتوں کے لئے وقف ہے۔ اپنی طبیعت کے ان فطری عبادات کو ایک دفعہ دل کھول کر نکل جانے دیں۔ ورنہ یہ مادہ اگر ہاں رہ گیا۔ تو نہیں اور جا چھوٹے گا۔ اور میرا ڈرتا ہوں۔ کہ اگر کہیں غلطی سے آپ کسی اپنے جیسے کو مٹا کر بیٹھے۔ تو پھر پھر نہیں۔

ڈاکٹر صاحب کا ایک اعتراض تو یہ ہے۔ کہ میں نے یا مولوی شیر علی صاحب نے یہ روایت اپنی طرف سے گھڑی ہے۔ تاکہ خواجہ صاحب کو منافق ثابت کیا جائے۔ اس کا ایک جواب تو یہ دیا گیا ہے۔ کہ اگر ہم نے یہ روایت اپنی طرف سے گھڑی ہے تو لعنت اللہ علی من افتری اور خواجہ صاحب کو منافق ثابت کرنے کے متعلق یہ جواب ہے۔ کہ اس روایت کے بیان کرنے میں میری نیت ہرگز یہ نہ تھی۔ کہ خواجہ صاحب یا کسی اور صاحب پر کسی قسم کی زد کی جائے۔ واللہ علی قول شہید اور جب کہ خود ڈاکٹر صاحب بڑی مہربانی سے مجھے یہ بات یاد دلاتے ہیں۔ کہ میں خود ایک حد تک موٹا ہوں۔ تو پھر کون عقل مند یہ خیال کر سکتا ہے۔ کہ اس روایت کے بیابان کرنے میں میرے دل میں کوئی ایسی نیت ہو سکتی ہے۔ جو خود میرے ہی خلاف پڑتی ہو۔ میں نہیں سمجھ سکتا۔ کہ کوئی شخص ایک لمحہ کے لئے بھی یہ خیال کر سکتا ہے۔ کہ میرے دل میں خواجہ صاحب کی اس قدر عداوت بھری ہوئی ہے۔ کہ میں ان کو منافق ثابت کرنے کے لئے خود اپنے ایمان پر بھی تبرکھ سکتا ہوں۔

میں نے تو صاف لکھ دیا تھا۔ کہ درایت حضرت صاحب کے اس قول سے یہ مراد نہیں ہو سکتا۔ کہ موٹا پا اور منافقت لازم و ملزوم ہیں۔ بلکہ مطلب صرف یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ آرام طلبی و تعیش کے نتیجے میں جو شخص موٹا ہو گیا ہو۔ وہ عموماً مرد و ناقص الایمان ہوتا ہے۔ اب میرے اس نوٹ کے باوجود ڈاکٹر صاحب کو فوراً خواجہ صاحب کے ایمان کی فکر پڑ جانا خواہ پھر کا ڈاکٹر صاحب میں تو کا والی مثال یاد دلاتا ہے۔ ناظرین خود فرمائیں کہ بقول ڈاکٹر صاحب یہ خاکسار جامع الروایات ایک حد تک موٹا اور مولوی شیر علی صاحب راوی بھی موٹے۔ لیکن ہم دونوں کو اس روایت کے بیان کرتے اور نقل کرتے ہوئے کوئی فکر و استغیر نہیں ہوتا۔ کہ لوگ ہمارے ایمانوں کے متعلق کیا ہیں گے۔ کیونکہ ہمیں تسلی ہے۔ کہ ہم خدا کے فضل سے مومن

ہیں۔ اور یہ کہ حضرت صاحب کے اس قول میں ہرگز کوئی عمومیت مقصود نہیں۔ لیکن ڈاکٹر صاحب کا اس روایت کے پڑھتے ہی ماتھا ٹھنک جاتا ہے۔ اور خواجہ صاحب کے ایمان کی فکر و استغیر ہونے لگتی ہے۔ بہر حال خواہ ڈاکٹر صاحب خواجہ صاحب کے ایمان کے متعلق کچھ ہی فتویٰ لگائیں مجھے اس روایت کے بیان کرتے ہوئے خواجہ صاحب کے ایمان پر زد کرنا مقصود نہ تھا۔ اور ڈاکٹر صاحب نے حسب عادت سراسر بدظنی سے کام لے کر میری نیت پر ایک ناجائز حملہ کیا ہے۔

اس اعتراض کے ضمن میں ڈاکٹر صاحب نے یہ اعتراض بھی کیا ہے۔ کہ اگر خواجہ صاحب پر زد کرنا مقصود نہیں۔ تو پھر اس روایت کے بیان کرنے سے مطلب کیا تھا۔ اور کیوں ایسی لا تعلق بات داخل کر کے ناظرین کے وقت کو ضائع کیا گیا ہے۔ سو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ یہ روایت ہرگز لا تعلق نہیں اور ڈاکٹر صاحب چونکہ محبت کے کوچے سے نا آشنا اور سیرت کے اصول سے نا بلد ہیں۔ اس لئے ان کے دل میں یہ اعتراض پیدا ہوا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ ان کے شروع میں ڈاکٹر صاحب کے اصولی اعتراضات کا جواب دیا تھا۔ وہاں یہ بتایا تھا کہ ڈاکٹر صاحب کو سیرۃ کے مفہوم کے متعلق سخت دھوکا لگا ہے اور انہوں نے صرف یہ سمجھ رکھا ہے۔ کہ سیرۃ سے مراد یا تو زندگی کے بڑے بڑے واقعات ہیں اور یا ایسی خاص باتیں ہیں۔ کہ جن سے اہم اخلاق و عادات کے متعلق بلا واسطہ روشنی پڑتی ہو۔ حالانکہ یہ درست نہیں۔ اور سیرت کے مفہوم کو ایک بہت بڑی دست حاصل ہے۔ جس میں علاوہ زندگی کے تمام قابل ذکر واقعات کے روزمرہ کی ایسی باتیں جن سے اخلاق و عادات کے متعلق کسی نہ کسی طرح استدلال ہو سکتا ہو۔ اور صاحب سیرت کے اٹھنے بیٹھنے کھانے پینے سونے جاگنے چلنے پھرنے کام کاج کرنے دستوں سے ملنے والدین اور بیوی بچوں اور دوسرے رشتہ داروں کے ساتھ تعلقات رکھنے دشمنوں کے ساتھ معاملہ کرنے وغیرہ کے متعلق ہر قسم کی باتیں شامل ہیں۔ بلکہ فلسفہ اخلاق کے ماہرین جانتے ہیں۔ کہ اخلاق و عادات کے متعلق استدلال کرنے کے لئے زیادہ اہم واقعات کو چننا غلطی سمجھا جاتا ہے۔ کیونکہ ایسے موقعوں پر انسان عموماً تکلف و تصنع سے کام لیتا ہے۔ اور اس کی اصل طبیعت و عادات پردہ کے پیچھے مستور رہتی ہیں۔ لیکن اس کے مقابلہ میں روزمرہ کی زندگی کے چھوٹے چھوٹے واقعات جنہیں بسا اوقات ایک نادان آدمی قابل ذکر بھی نہیں سمجھتا۔ وہی اس قابل ہوتے ہیں۔ کہ ان سے اخلاق و عادات کے متعلق استدلال کیا جاوے۔ کیونکہ ان میں انسان کے اخلاق و عادات کی تصویر ہر قسم کے تصنع و تکلف کے

آپ نے یہ قول خواجہ صاحب کو دیا۔

لباس سے عریاں ہو کر اپنی تنگی صورت میں سامنے آجاتی ہے
 مثال کے طور پر دیکھ لیجئے۔ کہ اگر ایک باقاعدہ جلسہ ہو۔ اور
 اس میں اپنے اور بیگانے ہر قسم کے لوگ جمع ہوں۔ تو اس کے
 اندر ایک نوا در بے پودہ شخص بھی تھی اوسے سنبھل کر بیٹھے گا
 اور اپنی ہر حرکت و سکون میں خاص احتیاط سے کام لے گا تاکہ
 اس کے متعلق لوگ کوئی بڑی رائے نہ قائم کریں۔ لیکن وہی شخص
 جب اپنے گھر میں ہوگا۔ اور اپنے واقفوں اور ملنے والوں میں
 بیٹھے گا۔ تو پھر تمام تکلفات سے جدا ہو کر اس کے اخلاق و
 عادات کی منگنی تصویر نظر ہونے لگے گی۔ یہ اخلاق و عادات
 کے استدلال کے لئے روزمرہ کی نہایت چھوٹی چھوٹی باتوں کو
 چننا چاہیئے۔ نہ کہ خاص خاص قصوں کی ہم باتوں کو۔ اسی لئے
 جو لوگ من مہرت میں ماہر گذرے ہیں۔ انہوں نے اپنی اپنی چھوٹی
 اور بظاہر ناقابل ذکر باتوں کو بیا ہے۔ کہ ناواقف آدمی کو حیرت
 ہوتی ہے۔ مگر انا جانتا ہے۔ کہ وہی صحیح راستہ ہے۔

اب اس اصل کے ماتحت دیکھا جائے۔ تو کوئی عقلمند
 میری اس روایت کو لائق یا ناقابل ذکر نہیں کر سکتا۔ میری
 روایت کیا ہے؟ یہی نا کہ چند اصحاب اپنی روزمرہ کی ملاقات
 سے حضرت کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں۔ اور حضرت چونکہ کسی
 وجہ سے باہر تشریف نہیں لاسکتے۔ ان کو اپنے پاس گھر کے
 اندر ہی بلا لیتے ہیں۔ اور پھر کچھ فریاد سے ان کے سامنے کھانے
 کے لئے رکھتے ہیں۔ بلکہ دستار سے نکلنے کے طریق پر ایک
 ایک کے ہاتھ میں الگ الگ خرچوارہ دیتے ہیں۔ اور دیکھتے ہوئے
 سکر کر کچھ ریاکار بھی فرماتے جاتے ہیں۔ اب فی اکثر صاحب خدا
 کا خوف رکھتے ہوئے دیانت داری کے ساتھ بتائیں۔ کہ کیا یہ ایک
 لائق روایت ہے؟ کیا اس روایت سے حضرت صاحب کی
 مجلس کا طریق اور آپ کا اپنے خدام کے سامنے بیٹھنے اور
 ان سے محبت و سبب تکلفی کا پتہ کرنے کا طریق ظاہر نہیں ہوتا؟
 کیا اس روایت سے آپ کے اخلاق و عادات کی سادگی اور
 بے تکلفی پر کوئی روشنی نہیں پڑتی؟ ان سوالات کے جواب کیلئے
 مجھے کسی ثالث کی ضرورت نہیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف کا اپنا
 نوڈیمیر اگر وہ بچہ کرمت نہیں چکا اس ناتی کے لئے کافی ہے
 پس اس سے زیادہ کچھ نہیں کہوں گا۔ ۴

اگر وہ خدا کی امت حرفے میں امت
 باقی رہا محبت کامیہ ان سراسر اس کے متعلق کیا عرض کروں
 اور پھر کروں بھی تو کس سے کروں؟ میں نے ڈاکٹر صاحب کے
 مضمون سے سچہ نیسا ہے۔ کہ وہ اس کو بچے کے حرم نہیں۔
 ان کے محزون سے مجھے شک یہی ہوتی ہے۔ ہاں اگر
 ڈاکٹر صاحب محبت کے ذوق سے شناسا ہوتے۔ تو میں عرض کرتا
 کہ روایت نبوی کو کھول کر ملاحظہ فرمائیں۔ کس طرح وہ

آنحضرت صلعم کے ہر قول و فعل ہر حرکت و سکون کو عشق و محبت
 کے الفاظ میں لہوس کر کے بعد میں آنے والوں کے لئے
 جمع کر دیا ہے۔ آنحضرت صلعم کی موفد پر صحابہ کے سامنے
 کھانا کھاتے ہیں۔ اور گوشت میں کہہ پک کر سامنے آتا ہے
 اور آپ کے لئے شوق سے نکال نکالی کرتا ہوں فرماتے
 ہیں۔ صحابہ کے لئے اس نظارہ میں بھی عشق و محبت کی غذا ہے
 وہ جوڑا احادیث نبوی کے مجموعہ میں اس روایت کو داخل کر کے
 اس محبت کی دعوت میں ہیں بھی شریک کرنا چاہتے ہیں۔
 اس قسم کی روایتیں احادیث نبوی میں ایک دو نہیں
 دس میں نہیں پچاس ساٹھ نہیں بلکہ سینکڑوں ہیں۔ اور ان میں
 ان سے محبت و عشق کی غذا حاصل کرتے ہیں۔ لیکن میں اگر
 اس قسم کی کوئی روایت اپنے مجموعہ میں درج کر دیتا ہوں۔
 تو مجرم سمجھا جاتا ہوں۔ اور ڈاکٹر صاحب میرے اس ناقابل حافی
 جرم کو سپاک کی عدالت کے سامنے لاکر مجھے ذلت و بدنامی

کا سزا دونا چاہتے ہیں۔ اچھا یونہی ہی ہے۔ ۴
 ایسا تم اندر عاشقی بالاسے تم ہاتھ دگر
 ایک اعتراض اور دراصل اس روایت کے متعلق
 سامنے اعتراضوں میں سے ایک اسجیدہ اعتراض ڈاکٹر صاحب
 کا یہ ہے۔ کہ یہ بات حضرت صاحب کے طریق و اخلاق کے
 خلاف ہے۔ کہ آپ نے ایک ایسی مجلس میں جس میں ایک سوا
 آدمی بھی بیٹھا ہو۔ اس قسم کے الفاظ فرماتے ہوں۔ کہ میرا آدمی
 سائق ہوتا ہے۔ یہ ایک مقبول اعتراض ہے۔ اور میں تسلیم کرتا
 ہوں۔ کہ واقعی حضرت صاحب کا طریق ہرگز ایسا نہ تھا کہ مجلس
 میں اس قسم کی کوئی بات کریں۔ کہ جو کسی کا دل دکھانے والی
 ہو یا جس میں صریح طور پر کوئی شخص اپنے متعلق اشارہ کچھ
 کرے تاکہ ہی میں یہ بھی کہوں گا۔ کہ موجودہ روایت کے متعلق
 حضرت بیچ موجودہ کے اس طریق کی دوستی کوئی اعتراض
 وارد نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اصل تو روایت کے الفاظ میں اس
 مجلس کے اندر خواجہ کمال الدین صاحب کی موجودگی کو ناقابل
 کے لفظ سے ظاہر کیا گیا ہے۔ جس کے چہ معنی ہیں۔ کہ آدمی کو
 خواجہ صاحب کے وہاں موجود ہونے کے متعلق عقلمند نہیں ہے
 بلکہ شک ہے۔ اور کوئی عقل مند ایک غیر یقینی بات پر اپنے
 اعتراض کی بنیاد نہیں رکھ سکتا۔ لیکن اسی سبب کہ ڈاکٹر صاحب
 نے اس لفظ کو بالکل نظر انداز کر کے اپنے طور پر اعتراض
 پیش کیا ہے۔ کہ گویا آدمی کے نزدیک خواجہ صاحب کا اس
 مجلس میں موجود ہونا یقینی ہے۔ حالانکہ بالکل ممکن ہے۔ کہ
 خواجہ صاحب وہاں موجود نہ ہوں۔ یہ حال جبکہ روایت کی
 دوست سے خواجہ صاحب کے وہاں موجود ہونے اور نہ ہونے
 پر دو کاشمال موجود ہے۔ تو ڈاکٹر صاحب کا یہ اعتراض

کسی عقل مند کے نزدیک قابل توجہ نہیں سمجھا جاسکتا۔ دوسرے
 یہ کہ غالباً ڈاکٹر صاحب بھول گئے ہیں۔ کہ خواجہ صاحب موصوف
 ہمیشہ سے اسی طرح کے سوتے اور زبہ نہیں چلے آئے۔ بلکہ
 اوائل کے دیکھتے دیکھتے بیان کرتے ہیں۔ کہ شروع میں خواجہ صاحب
 ایک درمیانے جسم کے آدمی تھے۔ چنانچہ غالباً خود خواجہ صاحب
 اس امر کی شہادت دے سکتے ہیں۔ کہ ان کے والد صاحب مرحوم
 یعنی جناب خواجہ عزیز الدین صاحب کبھی کبھی ہنستے ہوئے پورا
 آزادی کے ساتھ یہ فرمایا کرتے تھے کہ خواجہ پشاور کے مندوں
 کا گوشت کھا کھا کر خود بھی سنڈا ہو گیا ہے۔ جس سے ظاہر ہے
 کہ وکالت کے لئے پشاور جانے سے قبل اور نیز پشاور کے
 ابتدائی ایام میں خواجہ صاحب اس قدر دوش کے آدمی تھے۔
 انہیں جناب خواجہ صاحب ہمیشہ سے ہی اس فرہی کے مالک
 نہیں رہے۔ اور اس لئے بالکل ممکن بلکہ اغلب ہے۔ کہ جو
 روایت مولوی شیر علی صاحب نے بیان کی ہے۔ وہ اس زمانہ کی
 ہو۔ جب کہ خواجہ صاحب زیادہ سوتے آدمیوں میں شمار ہونے
 ہوں۔ جیسا کہ خود ہمارے محترم مولوی صاحب بھی ان دنوں
 میں ہم کے ہٹکے ہوتے تھے۔ مگر بعد میں ہم بھاری ہو گیا۔ تیسرا
 اعتراض اس اعتراض کا یہ ہے۔ کہ بے شک حضرت بیچ موجودگی کا
 یہ طریق تھا۔ کہ آپ مجلس میں کوئی ایسا ریاکار نہیں فرماتے تھے
 کہ جو کسی کا دل دکھانے والا ہو۔ لیکن جس قسم کی مجلسوں میں
 کے اندر ذکر ہے۔ وہ ایک ایسے لوگوں کی مجلس تھی۔ جو عموماً
 حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر رہتے تھے۔ اور آپ کے
 طریق و اخلاق و عادات سے اچھی طرح واقف تھے۔ اور حضرت
 صاحب بھی ان کے ساتھ بہت بے تکلفی کے ساتھ بیٹھے اور
 گفتگو فرماتے تھے۔ اور یہ لوگ دیکھتے ہی تعلیم یافتہ اور سمجھدار
 تھے۔ یہی ایسی مجلس کے اندر حضرت صاحب نے اگر وہ الفاظ
 فرمادے ہیں۔ کہ جن کا روایت میں ذکر آتا ہے۔ تو ہرگز قابل
 تعجب نہیں۔ کیونکہ حضرت صاحب سمجھتے تھے۔ کہ یہ لوگ میرے
 صحبت یافتہ اور میرے طرز طریق سے واقف اور ہمیدہ لوگ
 ہیں۔ اس لئے وہ میرے الفاظ سے کوئی ایسا مفہوم نہیں نکالیں گے
 کہ جو غلط ہو۔ اور میرے طریق کے خلاف ہو۔ چنانچہ اس وقت
 کے حاضرین مجلس میں سے کسی کو اس طرف خیال تک نہیں گیا۔
 کہ حضرت صاحب نے خود باند کوئی دل آزار بات کہا ہے۔
 بلکہ سب ہی سمجھے۔ کہ آپ کا یہ نشانہ ہرگز نہیں۔ کہ محض بدن
 کا موٹا ہونا منافقت کی علامت ہے۔ خواہ وہ کئی اور سے ہو۔
 بلکہ نشانہ یہ ہے۔ کہ آرام طلبی اور تعین وغیرہ کے نتیجہ میں جو
 شخص موٹا ہو گیا ہو اس کے ایمان میں نفاق کی ضرورتاً میرش
 ہے۔ اور چونکہ اس وقت سب حاضرین اپنی اپنی جگہ اطمینان
 رکھتے ہوئے تھے۔ کہ اگر ہم میں سے کوئی موٹا بھی ہے۔ تو وہ تیش کے

مشاہدات عرفانی

(۱)

میں اس عنوان کے تحت میں جب کبھی توفیق پاؤں گا
انشاء اللہ العزیز احباب کی دلچسپی کے لئے کچھ نہ کچھ لکھتا
رہوں گا۔ و اللہ التوفیق۔ (عرفانی از لندن)

شکر اور افسوس

الفضل کی چودہویں جلد کے پہلے نمبر
میں معاصر روز کارنگ افزا اللہوا

کے عنوان سے جو نوٹ شائع ہوا ہے۔ اس میں سلسلہ کے خادم
قدیم احکم کا شکر یہ جن محبت آمیز الفاظ میں کیا گیا ہے۔ اور
اس کے لئے جماعت کو جس اخلاص سے توجہ دلائی گئی ہے
میں اس کے لئے اپنی دلی شکر گزاری کا اظہار ہزار میل فاصلہ
سے کر رہا ہوں۔ میں جب لکھتا اور سنتا ہوں۔ کہ سلسلہ کے
اخبارات کی حالت اس قسم کی ہے۔ تو میرا دل افسوس اور رنج
سے بھر جاتا ہے۔ کاش! میرے پاس مال ہوتا۔ اور میں سلسلہ
کے اخبارات کو مالی تشویش سے بے فکر کر دیتا۔ اخبارات
سلسلہ کے لئے ایک بنیاد ضروری چیز ہیں۔ لیکن مجھ کو اپنی
بے اعتنائی کا شکوہ کرنے دو۔ کہ ہم نے ابھی اس ضرورت
کو محسوس نہیں کیا۔ اخبارات سلسلہ کے لئے حضرت

خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے جن الفاظ میں
متوجہ کیا۔ اس کے بعد کچھ کہنا میں مجرم اور گناہی سمجھتا ہوں
اس لئے میں فاموشی اختیار کر لی۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے
فرمایا تھا۔ کہ اگر تم اس قدر خریداران اخبارات کو نہیں دو گے
تو میں اس قدر خریداروں کی قیمت بیت المال سے دوں گا
تا کہ یہ زندہ رہیں۔ میں نے حضرت کے مفہوم کو ادا کیا ہے
اس کے لئے جماعت اور کارکنوں کو کیا کرنا چاہیے تھا۔
وہ ظاہر ہے۔ غرض مجھے توڑ کے اس طرح پر بند ہو جانے کا
صلہ ہو۔ میں نے عزم کر لیا ہے۔ کہ احکم کے لئے میں قطعاً
اپیل نہیں کروں گا۔ خدا تعالیٰ مجھ کو توفیق دے گا تو میں اسے
جاری رکھوں گا۔ اور اگر اباب نے میری مساعدت کی
تو میں اس آرزو کو اپنے دل میں لیکر دنیا سے گذر جاؤں گا۔
میں اس سر زمین میں ہوں۔ جو ایک چھوٹا سا جزیرہ ہے
اور جہاں کے باشندے کل دنیا پر حکومت کرتے ہیں اور
جس حکومت پر کہا جاتا ہے کہ آفتاب غروب نہیں ہوتا
اس قوم کی ترقی اور قوت کے اسرار میں سے اخبارات
کی زندگی ایک راز ہے۔ یہاں ایک شخص بھوکا رہ سکتا ہے
مگر اخبار کے بغیر نہیں رہ سکتا میں نے یہاں کے بیکاروں
کی جماعت کے افراد کو کہا ہے۔ اور ان سے گفتگو کی ہے کہ
ان کی جیب میں دوپٹے ہیں تو وہ کہا نہیں کہلاتے۔ اخبار

نتیجہ میں موٹا نہیں ہوا۔ اس لئے کسی کے دل میں حضرت
صاحب کی یہ بات نہیں کھٹکی

ڈاکٹر صاحب منہ کی وجہ سے انکار کر دیں تو انکس بات
ہے۔ ورنہ یقیناً وہ اس بات سے ناواقف نہیں ہوتے کہ
بسا اوقات ایک لفظ مطلق استعمال کیا جاتا ہے۔ لیکن دراصل
وہ مقید ہوتا ہے۔ اور بعض غیر مذکور شرائط کے ماتحت اس کے
دیس معنی مقصود نہیں ہوتے۔ اور اس بات کا پتہ قرآن کو
چلتا ہے۔ کہ یہاں یہ لفظ اپنے کس مفہوم میں استعمال ہوا ہے
قرآن شریف و حدیث میں اس کی بیسیوں مثالیں موجود ہیں۔
چنانچہ اگر ڈاکٹر صاحب اصول فقہ کی کوئی کتاب مطالعہ فرمائیں
تو ان کو میرے اس بیان کی تصدیق مل جائیگی۔ فلاح کلام
یہ کہ اگر آدمی کے شرک کو نظر انداز کرتے ہوئے یہی مان لیا جائے
کہ خواجہ صاحب اس مجلس میں ضرور موجود تھے۔ اور پھر واقعات
کو بالائے طاق رکھتے ہوئے یہ بھی فرض کر لیا جائے۔ کہ وہ
اس وقت بھی ہوئے تھے۔ تو پھر بھی اس روایت کے ملنے سے
کوئی حرج لازم نہیں آتا۔ کیونکہ اس وقت حضرت صاحب کے
سامنے وہ لوگ تھے۔ جو روز کے شے والے تھے۔ اور آپ
کے طریق و عادات کے خوب واقف تھے۔ اور حضرت صاحب کو
بھی یہ سن لینی تھی۔ کہ وہ واقف حال اور فہمیدہ لوگ ہیں۔ عام
حالات میں میرے الفاظ سے کوئی غلط مفہوم نہیں نکالیں گے
پس ایسے لوگوں کے سامنے اگر حضرت صاحب نے آزادی سے وہ
الفاظ فرمائے ہوں تو ہرگز قابل اعتراض نہیں۔

اس بحث کو ختم کرنے سے قبل یہ بتا دینا بھی ضروری ہے کہ اس جگہ
منافق سے مراد وہ منافق نہیں ہے جو دل میں تو کافر ہوتا ہے لیکن کسی
وجہ ظاہر اپنے آپ کو حرمین کرتا ہے بلکہ ایسا شخص مراد ہے جو دل میں بھی حرمین
نہیں جانتا۔ لیکن اس کا ایمان اس درجہ ناقص ہوتا ہے کہ اس کے اعمال پر
کوئی اثر نہیں کر سکتا اور نہ غیروں کی محبت اس کے دل سے نکال سکتی ہے
دراصل قرآن شریف حدیث سے پتہ لگتا ہے۔ کہ نفاق کبھی قسم کا ہوتا ہے
اور ایسے شخص کی حالت کو بھی حالت نفاق سے ہی تعبیر کیا جاتا ہے
کہ جو ایسے نذل سے ہی ایمان لاتا ہے اور اپنا ایمان ظاہر بھی کرتا ہے
لیکن اس کا ایمان ایسا کمزور ہوتا ہے۔ کہ اس کے اعمال و عادات عموماً غیر مومنانہ
رہتے ہیں۔ اور اس کا دل بھی غیروں کے تعلقات سے آزاد نہیں ہوتا۔ حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایسے لوگ منافق سمجھے جاتے تھے۔ لیکن جو
زمانہ میں چونکہ ایمان کا معیار بہت گرا ہوا ہے اس لئے ایسے لوگوں کو منافق
کی جماعت میں شمار کر لیا جاتا ہے۔ اور منافق صرف اس شخص کا نام رکھا
جاتا ہے کہ جو دل میں تو کافر ہو۔ مگر ظاہر اپنے آپ کو مومن کرے۔
پہر حال جیسا کہ قرآن سے پتہ لگتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے الفاظ میں جو منافق کا لفظ استعمال ہوا ہے اس سے ایسا شخص مراد
ہے کہ جس کا ایمان اس کے اعمال پر اثر پیدا نہ کر سکے اور ظاہر

خرید لیتے ہیں۔ اور مانگ کر اخبار پڑھنا تو اعتدالی حرم اور قومی
گناہ ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اخبارات ایک زبردست قوت
ہیں۔ اور ان کی بلند پروازیوں کا ذکر کروں تو حیرانی ہوگی۔
سڑاٹک جو یہاں کی تاریخ میں ایک عظیم الشان باب ہے ایک
اخبار (ڈیٹی میل) کے ایک نمبر کی اشاعت کے متوا سے
شرع ہوئی۔ اس نے "سلاک و مالک" کے عنوان سے ایک آرٹیکل
لکھا۔ اس کے چھاپنے والے عمل نے احتجاج کیا۔ کہ یہ مضمون
شائع نہ کیا جائے۔ بدل دیا جائے۔ ایڈیٹر نے اپنے مضمون کے
خلافت تبویلی سے انکار کر دیا اور چھاپنے والے عمل نے چھاپ
سے۔ اور اس طرح برڈیٹی میل کے چھاپہ خانہ میں سڑاٹک ہو گئی
تھیک اسی وقت کارکنوں کے دکلا و ذرا سے صلح کی گفتگو
کر رہے تھے۔ جب ذرا کو یہ معلوم ہوا۔ تو انہوں نے فوراً صلح
کی گفتگو کا خاتمہ کر دیا اور ڈیٹی میل کی تائید کی۔ باہر کے لوگ
اس حالت کو سمجھ بھی نہیں سکتے۔ کہ کل ملک کی حالت پر اس
کیا اثر پڑ سکتا تھا۔ اور پڑا۔ مگر ہم جو یہاں تھے اسے دیکھتے
اور محسوس کرتے تھے۔ وزیر اعلیٰ اور ان کے ساتھ ملک اور
قوم نے ایک اخبار کے وقار اور مقام کو قائم رکھنے کے لئے
سڑاٹک کے ناگوار اور تلخ تجربہ کی پروا نہ کی۔ اس قدر ذہنی
اور جو صلہ افزائی کا یہ صلہ تھا۔ کہ اخبار مذکور کی اشاعت باوجود
اس کے تمام عمل کے نکل جانے کے بند نہ ہوگی۔ وہ پیرس میں
چھپتا اور ہوائی جہازوں کے ذریعہ تمام انگلستان میں ٹھیک
وقت پر پہنچا دیا جاتا تھا۔ یہ ایک ادنیٰ سی مثال ہے۔
ہم دنیا کے مذاہر کے فاتح ہیں۔ اور یقیناً ہمیں ہمارے
اخبارات کی یہ حالت ہے۔ سلسلہ کی عمر ۳۳ برس کی ہے اس
عصر میں ہم ایک بھی روزانہ اخبار جاری نہ کر سکے۔ اور ہفتہ
میں تین بار اخبار کو ہفتہ میں دو بار کرنے پر مجبور ہوئے۔ اور
سلسلہ کے ذریعے اخبار احکم اور البر (جن کو حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے بازو فرمایا تھا) اس وقت
بند ہیں۔ اور دوسرے جو چند خلافت کی یادگار ہیں۔ بند ہونے پر
مجبور ہوئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
ریپورٹ کے لئے اتنی ہزار خریدار پیدا کرنے کا ارشاد فرمایا
۵۰ برس میں ہم ایک مرتبہ بھی یہ نہ کر سکے۔ میں نے جماعت کے
ارتداد اور قربانی کا جب دوسروں سے مقابلہ کیا ہے تو اسے
ہمیشہ امر واقع کے طور پر بے نظیر اور عدیم المشل ٹھہرایا ہے۔ مگر
اخبارات کے متعلق سلسلہ کی یوزریشن قابل توجہ ہے۔ ایسے
الفاظ صدابہ صحرا ہوں۔ مجھے انکی پروا نہیں۔ جو کچھ کہا ہے
اظہار سے کہا ہے۔ میں معاصر الفضل سے عرض کروں گا کہ وہ
آئندہ اس کے لئے اپیل نہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ
بنصرہ العزیز کے ارشاد کے بعد یہ گناہ ہے۔ میں اتنا کہتا

کہ اگر ان پاک الفاظ کی جو آیت اللہ کے منہ سے نکلے ہیں جس کے ہاتھ پر خدا تعالیٰ نے جماعت کو جماعت کہلانے کا شرف دیا ہے۔ علامہ نجیم زکی لکھی۔ تو یاد رکھو۔ کہ یہ اخبارات زندہ رہینگے مگر مرگ زندہ ہونگے۔ مگر تم اس قرآن سے محروم رہ جاؤ گے جو حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی بات میں مضمر ہے۔

یہ ایک ضمنی امر تھا اور میری عادت کے موافق لمبا ہو گیا۔ ایسی ہی اصل سچی لکھتا ہوں۔

بیکاری اور گداگری

یہ جیسا کہ ریویو میں لکھ چکا ہوں، اصل سچی لکھتا ہوں۔ اس ضمنی امر کو دیکھ رہا ہوں۔

دیکھا کہ یہ قوم نہایت محنتی اور جفاکش واقع ہوئی ہے۔ کوئی شخص کام کرنے سے عار نہیں کرتا۔ اور نہ کسی پیشے کو نفرت اور عقارت سے دیکھا جاتا ہے۔ خدا کی قدرت ہے کہ یہ سبق اسلام نے سکھایا تھا۔ اور کج مسلمان اس سبق کو بھول چکے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک دعا سکھائی ہے اللہ صراطی اھوذیک من العجز والکسل۔ اے اللہ! میں تیری پناہ چاہتا ہوں کہ میں اسباب کو مہیا نہ کروں اور پھر ان مہیا شدہ اسباب کے کام نہ لوں۔ ہم نے اس دعا کو عملاً اور عملاً دوڑوں طرح فراموش کر دیا ہے۔ انسانی خوشحالی اور قومی رفح الحالی کے لئے یہ اصل نہایت مہتمم یا نشان اصل ہے کہ اس کے تمام افراد کام کریں اور سست، اور کابل نہ ہوں۔ مگر ہم یہی نہیں کہ سست اور کابل ہیں۔ بلکہ اس کے ساتھ بعض دوسری مصیبتوں کا بھی شکار ہیں۔ بیکاری اقتصادی طور پر جن نتائج کو پیدا کرتی ہے۔ ان کو چھوڑ کر اخلاقی حیثیت پر بھی اس کا بہت برا اثر پڑتا ہے۔ تمام طور پر مشہور ہے۔

بے کار درو یا شاید بیمار۔ مختلف قسم کے جرائم اور گداگری جیسے اخلاق لڑاؤں اس سے پیدا ہوتے ہیں۔ دنیا کی تمام ترقی کا عملی راز اور اقتصاد دی قوت کو برہانے کا صحیح حل اس دعا میں موجود ہے۔ مگر اس کا عمل ہمارے ہاں مفقود ہے۔ اور یہاں کے لوگ اسپر عمل کرتے ہیں۔ ہر شخص کام کرتا ہے۔ اور جو کام بھی لئے مل جائے۔ وہ اس کے کرنے میں معنایقہ نہیں کرتا۔ کام بہ حیثیت کام ان کی نظروں میں کوئی ذلت یا عزت کا سوال نہیں۔ جوتی کا لٹھ لینا یا اسپر پالش کرنے کا کام کرنا ویسا ہی معزز ہے۔ جیسے ایک انجینئر کا کام۔ یہاں قوم میں یہ روح موجود ہے۔ اور لوگوں کو کام کرنے کا شوق دلانے کے لئے یہ جزیرہ موجود ہے کہ بحیثیت کام کے کسی کو ذلیل نہیں سمجھا جاتا۔ اسلام نے معیار شرافت و نجیم تقدوی ایسی لکھی

قرار دیا تھا۔ مگر افسوس ہے کہ ہم اسے چھوڑ کر اب معیار شرافت پیشوں اور ذاتوں کو قرار دے رہے ہیں۔ عملی طور پر یہاں لوگوں نے پیشہ کی ذلت کے جذبہ کو دور کیا۔ دوسری طرف گداگری کو قانوناً نسخ کر دیا۔ تاکہ قوم کے اخلاق اعلیٰ ہوں۔ یہاں حقیقی طور پر کوئی گداگر نظر نہ آئے گا۔ ایک معذور شخص جو بجز گداگری کے اپنا پیٹ نہیں پال سکتا۔ وہ اور کچھ نہیں۔ تو دیا سلامتی کی ڈبیاہی فروخت کر لگا۔ قوم اس کی حوصلہ افزائی کرتی ہے۔ وہ دیکھتے ہیں کہ وہ کام کرنا چاہتا ہے۔ لیکن پاس نہیں۔ اس صورت سے زیادہ قیمت دیکر اس کی ڈبیا خرید لیتے ہیں یا بعض نقاش زمین میں۔ یہ مصور میں اپنے پیشہ کو ترقی نہیں دے سکتے۔ اور آمدنی کے ذرائع محدود ہیں۔ وہ کسی بڑی سڑک پر (یہاں ہر سڑک ہی بڑی ہے) بیٹھ کر اپنے کام کا نمونہ زمین پر دکھاتے ہیں۔ گزرنے والے اس زمینی نقاشی کو دیکھ کر خوش ہوتے اور اسکی حوصلہ افزائی کرتے ہیں۔ عورتوں میں میں نے دیکھا ہے کہ وہ اگر کچھ اور نہیں تو کپڑوں کی دہلائی کا کام لے لیتی ہیں۔ گھروں میں جھاڑو دینا یا باورچی خانہ کا کام۔ سماجی وغیرہ۔ غرض ہر قسم کا کام وہ لے لیتی ہیں۔ مرد و عورت بچے سب کام کرتے ہیں۔ اور اس کا نتیجہ ہے کہ صحت اچھی اور زندگی فارغ البالی سے گذر رہی ہے۔

ہماری جماعت کو ایک طرف مالی قربانیوں کے لئے دعوت دی جاتی ہے۔ اور اسی سلسلوں کے لئے قربانیاں لازمی ہیں۔ اور وہ مالی اور مالی دونوں قسموں کی ہیں۔ دوسری طرف بیکاری کا مسئلہ دن بدن بڑھ رہا ہے۔ میری رائے میں ضرورت ہے کہ ہر جگہ کی جماعت اس امر کا التزام کرے۔ کہ کوئی شخص بیکار نہ رہے۔ اور یہ پیرش اس وقت پیدا ہوگی۔ جبکہ کسی کام کو ہم ذلیل قرار دیں۔ دوسرا قومی اصول کے طور پر گداگری کو نسخ کر دیں۔ اور اسلام نے تو اسکو پہلے ہی جائز نہیں رکھا۔ حتیٰ کہ زکوٰۃ لینے کے لئے بھی کوئی ذراعت نہ ہے۔ یہ اس عمل کا اپنا کام ہوگا۔ جو اسپر متعین ہے کہ وہ مستغنیز کو نظر انداز نہ ہونے دے گا۔ کوئی شخص برنگ سوال کوئی امر پیش نہ کرے۔ اگر ہم اسی سڑک کو ایک ایک جگہ کامیاب بنائیں تو جماعت کی مالی حالت میں نمایاں ترقی ہو جائیگی۔

میں نے یہ کوئی نئی بات نہیں کہی۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بابرہ اس پر توجہ دلائیے ہیں۔ بلکہ ۱۴ مارچ ۱۹۱۲ء کو منصب خلافت پر جو تقریر آپ نے فرمائی تھی۔ اس میں میں کیتھم کی تغیر کرتے ہوئے یہ ایک مقصد بھی بیان کیا تھا۔ بیکاروں کا ایک جبر ہو۔ اور ان کی تعداد کا اظہار ہر ہفتہ ہوتا ہے تاکہ کام کرنے کا شوق اور عزم پیدا ہو۔

مادریب احترام

یاد جو دیکھ یہاں عیسائیت عملاً اور اعتقاداً مرہی ہے۔ اور جس طرح برآ حضرت صلتم

نے یذوب الکفر فرمایا تھا۔ یہ خود بخود ہی مرہی ہے۔ لیکن مذہب کا احترام قومی رنگ میں موجود ہے۔ اگر کسی جگہ کوئی عیسائی مناد تقریر کر رہا ہے۔ اور وہ دعا کرنے لگا ہے۔ تو جو لوگ پاس کھڑے ہیں۔ وہ ٹوپی اتار کر اس کے ساتھ شریک ہو جائینگے۔ اور اسوقت نہایت خاموشی کے ساتھ آئینیں بند کر کے کھڑے رہینگے۔ اور جب کوئی مذہبی گایا جا رہا ہو۔ تو سب اس میں شریک ہو جائینگے۔ چھوٹے بڑے۔ بچے اور بوڑھے وہ قطعاً شرم نہیں کریں گے۔ ہمارا اس امر کی بہت بڑی کمی ہے۔ مساجد میں فکر اللہ کی بجائے باتیں ہوتی ہیں۔ یہاں گرجوں میں جاؤ تو ایک سکون اور محبت معلوم ہوتی ہے۔ گو وہ محض خیالی اور نمائشی ہے۔ مگر بے عزت۔ یہاں تک کہ چلنے والے کے پاؤں کی آہٹ بھی نہیں ہوتی۔ مجبور کہنے میں معاف کیا جائے کہ میں بعض اوقات دیکھتا ہوں کہ مساجد کی حالت ایک مارکیٹ کی سی ہو جاتی ہے۔ جہاں مختلف اشیاء فروخت ہو رہی ہوں۔ مساجد کا احترام اور شاعر اسلامی کی حرمت ہمارا فرض ہے۔ اس کے لئے اول اول بے شک ایک قسم کی تکلیف سی ہوگی۔ لیکن ضرورت ہے کہ شاعر اسلامی کے احترام کو قائم کیا جائے۔ مساجد میں کوئی گفتگو نہ ہو۔ بلکہ لوگ امن اور سکون کے ساتھ تسبیح و تحمید میں لگے رہیں جس سے عبادت کا نطفہ بڑھ جائیگا۔ یہ باتیں ہم دوسروں کے نہیں سیکھ رہے ہیں۔ اسلام نے خود تعلیم کی ہے۔ اور اصل روح اسلام ہی میں موجود ہے۔

وقار کی پال

میرے شاہدہ میں آیا ہے کہ یہاں لوگ چلتے وقت اپنے وقار اور سکون کو نہیں چھوڑتے۔ اور اگر کسی اور نہیں دیکھتے۔ بلکہ نہایت احتیاط اور شرفیاء طریق پر دوسرا راہروں کے حقوق کو نظر رکھتے ہوئے چلتے ہیں۔ بازاروں میں چلتے چھوٹے کھاتے ہوئے نظر نہ آئینگے۔ جگہ جگہ پھلوں کے پھلنے اور گھٹلیاں پانی چائینگے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس طریق سے منع فرمایا ہے۔ اور جب انکی حقیقت پر غور کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ کس قدر خوبیاں اس پاک تعلیم میں مضمر ہیں۔ میں نے اپنے ملک میں کیا اپنے شہر میں دیکھا ہے کہ بازاروں میں پھلوں اور گھٹلیوں کا ایک ہیر گھا ہوا ہوتا ہے۔ اور اسے تحفہ سوداگر پریشان ہوتا اور بعض اوقات لوگ خریدنے کے چھلکے پر سے پھسکر ایسے گرتے ہیں کہ وقت چٹ آتی ہے اور پاس پر ہوس لے لے لے ایک مٹھو بنا لیتے ہیں۔ میرا یقین ہے کہ ناظر تربیت نے ضرور اس امر پر توجہ فرمائی ہوگی۔ حضرت سید محمد عود کے عہد سعادت میں اور رنگ تھا۔ اور اب جماعت کی ترقی قومی رنگ میں قدرتا بہت اشتغالات کو چاہتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اپنے فضل کے نام کو ایک ایسا غلبہ دیا۔ جو اس حقیقت اور ضرورت کو خدا تعالیٰ کی خاص عطا کردہ فراست کے ذریعہ ہے۔ جماعت کا اعلیٰ قومی اخلاق قائم کرنا ہے جو کچھ ہی قوم دنیا کی معتمد ہونوالی ہے اور دنیا کی مختلف قوموں کی بھی استاد ہوگی۔ اگر اس کے متعلقین میں وہ باتیں نہ ہوں جو

۱۱۲

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہمارے مخالفین کی کہیں پیغام صلح اور مہنگا لٹریچر کی کشتی میں

فتی حبیب اللہ صاحب امرت سہری نامہ نگار خصوصی اہلحدیث
ان مآذین احمدیت میں سے ہیں۔ جن کی غرض محض عوام الناس
کو مغالطہ دینا ہے۔ صداقت اور حقانیت سے ان کو کچھ واسطہ
نہیں۔ فتی صاحب مذکور کے متعلق غیر احمدیوں میں مشہور ہے
کہ وہ احمدیہ لٹریچر سے بہت واقف ہیں۔ اور صحیح حوالہ دینے
میں ان کو مہارت حاصل ہے۔ مگر آپ نے "انجمن اہلحدیث" ۲۳ جولائی
میں جو مضمون بعنوان "مرزا صاحب کا پاؤں دو کشتیوں میں"
لکھا ہے۔ اس سے آپ کی واقفیت اور دیانتداری ظاہر ہے
فتی صاحب نے نہایت ہی بددیانتی سے کام لیتے ہوئے
تجلیات الہیہ ص ۲۵ اور احکام ص ۱۰۰ اور اپریل ۱۹۲۳ء کی عبارت میں
تناقض ڈال دیکر اول الذکر حوالہ کو اجراء نبوت غیر تشریحی اور
مؤخر الذکر حوالہ کو ہر نبوت کے بند ہونے کے ثبوت میں پیش
کیا ہے۔ جس سے آپ کا مدعا یہ ہے۔ کہ جماعت احمدیہ میں
جو حضور کی نبوت کے متعلق اختلاف پیدا ہوا ہے۔ اس کے
بانی خود حضرت مرزا صاحب ہیں راہبنا اللہ! آپ کی نقل کردہ
عبارتیں حسب ذیل ہیں:-

(۱) اب بجز محمدی نبوت کے سب "حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ
نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی محمدی ابن عربی نے لکھا ہے
کوئی نہیں آسکتا۔ اور بیز شریعت کہ نبوت تشریحی جائز نہیں۔ دوسری
کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو جائز ہے۔ مگر میرا اپنا مذہب یہ
پیلے امتی ہو۔ پس اس بناء پر میں ہے کہ ہر قسم کی نبوت کا دروازہ
امتی بھی ہوں اور نبی بھی" بند ہے

(۲) تجلیات الہیہ ص ۲۵ اور احکام ص ۱۰۰ اور اپریل ۱۹۲۳ء
اگر دو عبارتیں اسی طرح ہوں۔ تو کسی سطحی نظر والے
انسان کو شبہ پڑ سکتا تھا۔ اس لئے میں نے احکام اپریل ۱۹۲۳ء
کا پرچہ ابتداء سے آخر تک دیکھا۔ مگر عبارت بالا مذکورہ اسی
اشناء میں پیغام صلح لاہور ۲۳ دسمبر ۱۹۲۵ء ص ۱ پر یہ لکھا پایا۔
"ہمارا عقیدہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا
اور نبوت تشریحی اور غیر تشریحی یکساں بند ہیں۔ جیسا کہ حضرت
مسیح موعود نے فرمایا ہے۔ محمدی ابن عربی نے لکھا
ہے۔ کہ نبوت تشریحی جائز نہیں۔ دوسری جائز ہے۔ مگر میرا
مذہب یہ ہے۔ کہ ہر قسم کی نبوت کا دروازہ بند ہے"
(بدر ڈائری اپریل ۱۹۲۵ء)

اس پر میں نے بموجب حکم قرآنی "ادھا جلیکم فاسق
بنبأ فتنین" حضرت اللہ کی اصل عبارت تلاش کرنی شروع
کی۔ اور مجھے یقین تھا۔ کہ اس عبارت کے پیش کرنے میں بھی فتی
احکام عن مواضع پر عمل کیا گیا ہے۔ چنانچہ میں نے ادھر فتی
حبیب اللہ صاحب کو خط لکھا۔ کہ مذکورہ عبارت احکام۔ اپریل
میں موجود نہیں۔ اور ادھر خود بھی اصل عبارت کی تلاش میں
لگ گیا۔ "من جئ وجئ" چنانچہ بدر ۱۰ اپریل ۱۹۲۳ء میں
یہ عبارت مل گئی۔ لیکن اس کے نقل کرنے میں ہودیوں کے بھی
کان کاٹے گئے تھے۔ پڑھ کر بہت حیرانی ہوئی۔ کہ اس قدر دیدہ و
اصل عبارت حسب ذیل ہے:-

"محمدی الدین ابن عربی نے لکھا ہے۔ کہ نبوت تشریحی جائز
نہیں۔ دوسری جائز ہے۔ مگر میرا اپنا مذہب یہ ہے۔ کہ
ہر قسم کی نبوت کا دروازہ بند ہے۔ صرف آنحضرت کے
انوکھاس سے جو نبوت ہو وہ جائز ہے"
(بدر ۱۰ اپریل ۱۹۲۳ء ص ۱۰)

کیا اس عبارت کو پڑھ کر ہر سلیم الفطرت انسان ایڈیٹر پیغام
اور نامہ نگار اہلحدیث کی اس غیر شریفانہ حرکت پر اظہار رائے میں
کئے بغیر رہ سکتا ہے؟ مخلوق خدا کو مغالطہ دینا اور وہ بھی نبوت
کے ذریعہ۔ نہایت ہی گھٹو نافع ہے۔ کیا اس ڈائری میں سے
خط کشیدہ فقرہ استثنائیہ کو حذف کر کے استدلال کرنا لائق ہوا
انصوتی" دسے استدلال سے کم ہے؟ ع
چہ دلا درست دزد سے کہ بلف چراغ دارد
بیری حیرانی کی کوئی اتہان نہ رہی۔ جب میں نے اس عبارت
سے درسط اوپر حضرت اقدس کی یہ عبارت پڑھی۔

"اس جگہ دو پہلو مد نظر تھے۔ ایک ختم نبوت کا۔ اسے اس
طرح نبھایا۔ کہ جو نبی کے لفظ کی کثرت موسوی سند میں
تھی۔ اسے اڑا دیا۔ دوسری مشابہت۔ اسے اس طرح
سے پورا کیا۔ کہ ایک کو نبی کا خطاب دیدیا تب تک مشابہت
کے لئے اس لفظ کا ہونا ضروری تھا۔ سو پورا ہو گیا"
اور اسی طرح حضور کے ان الفاظ کو پڑھا:-
"یہ آنحضرت کی چونکہ کمال عظمت خدا تعالیٰ کو منظور تھی۔
اس لئے لکھا گیا کہ آئندہ نبوت آپ کی اتباع کی ہر سے
ہوگی۔ اور اگر یہ معنی ہوں۔ کہ نبوت ختم ہے۔ تو اس سے
خدا تعالیٰ کے فیضان کے بغل کی بوائی ہے۔ ہاں
یہ معنی ہیں۔ کہ ہر ایک قسم کا کمال آنحضرت پر ختم ہوا۔ اور
پھر آئندہ آپ کی ہر سے وہ کمال آپ کی امت کو مل کرینگے

علیٰ موسوی محمد علی صاحب ان معنوں پر غور فرمائیں۔ کیونکہ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کے اپنے بیان کردہ ہیں

نبوت کے معنی مکالمہ کے ہیں۔ جو غیب کی خبر دینے سے وہ
نہا ہے۔ اگر آئندہ نبوت کو باطل قرار دو گے۔ تو پھر یہ امت
خیر امت نہ رہیگی۔ بلکہ کالانعام ہوگی"
(بدر ۱۰ اپریل ۱۹۲۳ء)

اس صراحت کی موجودگی میں ہر دو ذوق کا مندرجہ بالا استدلال
اور بھی شرمناک نظر آتا ہے۔ کیا اہل پیغام ابتلا نہیں گئے۔ کہ ان کا
ان کردہ حرکات سے کیا مقصد ہے۔ کیا وہ ان طریقوں سے حق
کو باطل کر دکھائینگے۔ حاشا دکلاء

فتی حبیب اللہ امرت سہری نے میرے خط کے جواب
میں لکھا:-
"جو کچھ آپ نے استفسار فرمایا ہے۔ اس کے جواب میں
گزارش یہ ہے۔ کہ میں نے خود پرچہ احکام ص ۱۰۰ اپریل ۱۹۲۳ء
نہیں دیکھا ہے۔ بلکہ اصل میں بات یہ ہے۔ کہ حکیم مریم عیسیٰ
صاحب لاہوری کے رسالہ "انبار" دسمبر ۱۹۲۲ء مطبع
شاہ الحمیدیہ مدراس کے صفحہ ۳۰ اور اخبار پیغام صلح سورہ
۲۴ ستمبر ۱۹۲۳ء کے صفحہ ۱۰ سے یہ عبارت نقل کی گئی
تھی"

اس جواب سے جہاں اہلحدیث کے باہر نامہ مضمون نویس
کی دیانتداری کا پتہ چلتا ہے۔ وہاں اس کی اچھڑی لٹریچر کے
متعلق علی بصاحت کا اندازہ بھی ہو سکتا ہے۔ دوسروں کی
کاسہ لیبی سے مضامین لکھنا فن صحافت پر درخ دکاتا ہے۔ کیا
فتی صاحب جو محض حوالہ کی معمولی غلطی کو بھی جھوٹ بیان کیا
کرتے ہیں۔ اپنے اس کردہ فعل پر نادم ہونگے؟ اور آئندہ کے
لئے منکرین خلافت کے بیان کی بناء پر طوار کھڑا نہ کیا کرینگے۔
"ناکہ باز آید پشیمانی" نہ ہو۔ شرافت کا تقاضا ہے۔ کہ وہ اہلحدیث
کے صفحات میں بھی اپنے بیان کو شائع کر دیں۔ اہل پیغام سے تو
مجھے امید نہیں۔ کہ وہ اس عبارت کو پورے طور پر پیغام صلح میں
درج کریں۔ کیونکہ ان کی تمام عمارت دھڑام سے گر جائے گی۔
مگر جن لوگوں نے "نبوت غیر تشریحی کا دعویٰ بھی جائز نہیں" کے
مختلف عنوانات کے ماتحت اس نامکمل عبارت اور ایڈیٹر پیغام کی
درتفسیر القبول جملہ لاہوری بے فائدہ "کو پڑھا ہوگا کہ پیغام ۲۴
نومبر ۱۹۲۵ء ص ۱۰) وہ ان لوگوں کو کیا ہمیں گے۔ والسلام
(خاکسار اللہ دینا جانندھری (موسوی فاضل) قادیان دارالامان)

احمدیہ گزٹ نمبر ۱۲ چھپ گیا
۲۶ اگست کو احمدیہ گزٹ کا چوتھا نمبر سولہ صفحے پر شائع ہوا۔ ہر صفحے
کی منسلک رپورٹ اس میں درج ہے اور بہت ہی دلچسپ جو اصحاب
عبادین میں سے ذاتی طور پر اس کے خریدار بنا چاہیں۔ جلد ایک ایک پیوہ

نمبر ۱۹ جلد ۱۲

پریش بہرائن (اشہارات)

کم سنے کان بڑوں یا بچوں کے بچنے۔ درد بھاری پن۔ درم خشکی بھلی۔
سنناہٹ آواز میں بچنے۔ پردوں کی کمزوری اور کان کی تمام بیماریوں کی
دینا پھر ایک اور پختہ درد۔ بلب اینڈ سنز پٹی بھیت کا روغن کرمانہ جو
فی شینٹی کریمہ چارونہ تین شینٹی ایک ساتھ منگانے پر محصول ایک منہ بار ستارہ تین
سوز وکس خون جلانے۔ درد پانی لگنے اور دانت کی ہر ایک تکلیف پر تجربہ دہائی
ہمیشہ استعمال کے قابل ہے۔ فی شینٹی چارونہ نم۔ دھوکہ بازوں ٹھوکوں ہشیار
مرض بیکار شریہ علاج کیا جاتا ہے۔ اپنا پتہ صاف کیجیے۔ پتہ
کان کی دوا۔ بلب اینڈ سنز پٹی بھیت۔ یونی

اپنے دانتوں کی حفاظت کرو بمختی بہرائن

کے استعمال سے دانتوں کا پلانا۔ درد کرنا۔ گوشت خوردے کا لگنا۔ سوزوں
کا پھوٹنا۔ خون پیپ کا آنا۔ پانی لگنا۔ منہ سے بد بو کا آنا وغیرہ چند
روز میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بالکل آرام ہو جائیگا۔ آزمائش شرط
ہے۔ قیمت ہونوڈ کے لحاظ سے بالکل کم ہے۔ فی شینٹی کلاں ۱۲ روپے۔
قیمت اور محصول ایک کیسے ٹکٹ ارسال فرمائیں۔

سرمہ خاص

جو آنکھوں کی ہر مرض دھند۔ غبار۔ جلا۔ کرے۔ پڑیاں
آنکھ سے پانی آنا۔ سرخی آنکھ وغیرہ کے لئے اللہ تعالیٰ کے
فضل سے بہت مفید ہے۔ اس کے استعمال سے عینک چھوڑ جانی
ہے۔ یاد ہو اس قدر نوڈ کے قیمت بالکل سہول۔ یعنی فی شینٹی کلاں ۱۲
غور۔ محصول بذمہ خریدار

پتہ ہمدی السند بخش مستری ہال بازار امرتسر
رحمان منتر قادیان ضلع گورداسپور

طاقت کی مشہور معروف دوائی، سلاجیت خالص

قیمت فی چھٹانک دو روپے بارہ آنے۔ آدھ پاؤنچ
پاؤنچ نو روپے۔ مہمہ محصول ایک
حکیم عارف علم الدین سند یافتہ پنجاب یونیورسٹی
محکمہ قلعہ امرتسر

اشہار زہیر آرڈرہ قاعدہ ۲۰ ضابطہ دیوانی
باجلاس جناب چوہدری محمد لطیف صاحب سباج
ضلع جھنگ

ہندو خاندان مشترکہ سیوارام۔ مگوردنہ رام۔ بھیم سین۔ بھو رام
بالغان۔ وزیر چند۔ شانتی محل نا بالغان برفاقت سیوارام
دلدار بھیرا رام بھراؤہ سکناے گھبیا نہ + مدعیان +

غلام شاہ ولد سرد شاہ قریشی سکناہ جوہلی بہادر شاہ (۲۵)
پیر شاہ ولد سرد شاہ قریشی سکناہ جوہلی بہادر شاہ تحصیل
سرگودھا (۳۵) فاضل شاہ ولد سرد شاہ قریشی سکناہ جھنگ
تحصیل جھنگ (۴۰) صاحب شاہ ولد سرد شاہ قریشی سکناہ
لاٹل پور ملازم پولیس لاٹل پور۔ مدعا علیہم +
دعویٰ - ۳۹۰۱ - برٹش ٹیکسٹ

اشہار بنام غلام شاہ۔ پیر شاہ۔ فاضل شاہ۔ صاحب شاہ مدعا
مقدمہ بالا میں حسب درخواست دیوان حلفی مدعیان عدالت
کو اطمینان ہو گیا ہے۔ کہ تمہیں سن سہولی طریقہ سے مدعا علیہم
پر تمہیں ہو سکتی۔ اس لئے اشہار زہیر آرڈرہ قاعدہ ۲۰ ضابطہ
دیوانی برخلاف مدعا علیہم جاری کیا جاتا ہے۔ کہ مورخہ ۱۱
کو واسطے جو ابھی مقدمہ حاضر عدالت ہوا ہو جائیں اگر حاضر
نہ ہونگے۔ تو ان کے برخلاف کارروائی ضابطہ کی جائے گی +
۲۰۱۶ ہر عدالت دستخط حاکم

نارتھ ویٹرن ایلو ٹوش

آنے والی تعطیلات دسمبر کے لئے تمام نارتھ ویٹرن
ایلوے پر ۹ نفایت ۱۶ اکتوبر ریشول ہر دو تار پہنچائے
مذکورہ سوس سے زیادہ سفر کے لئے بشرح ذیل ایسے واپسی
ٹکٹ ذمہ دہت کئے جائیں گے۔ جو ۱۱ اکتوبر ۱۹۲۷ تک کارآمد
ہو سکیں گے۔

ایک طرف کا پورا اور دوسری
اول و دوم درجہ طرف کا ایک ٹکٹ +

ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا
درمیانہ درجہ نصف۔ سوائے کا کاسٹل سیکشن کے کہ
اس میں ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا ایک ٹکٹ
چارچ کیا جائے گا۔

نارتھ ویٹرن ایلوے ہیڈ کوارٹرز انس ڈی۔ ایچ۔ بونٹھ
لاہور مورخہ ۲۰ اگست ۱۹۲۷ء برائے رجسٹ



امرت دہارام

مشہور عالم دوائی امرت دھارا کے ساتھ کئی زخموں کو آرام
دینے والی اعلیٰ ادویات کو طاکرتانی مٹھی ہے۔ صین داد اور
بھنسیوں۔ داؤجین۔ خارش خشک و تر وغیرہ سے جسم کو صحت
کرتی ہے۔ تمام کھوڑوں و زخموں حتیٰ کہ آتشک ٹک کے زخموں
پیپ دار گرے زخموں اور بواسیر کے زخموں کی درد کو دور
کرتی ہے اور ان کو فوراً کھلانی تہے یہ سانب۔ بھنسی بھر
مکھی دھوکے زہریلے ڈنگ کی درد۔ درم کو دور کرتی
ہے۔ چاقو وغیرہ کے زخم کے خون بہنے اور آگ وغیرہ
کے جلنے۔ درد اعصاب۔ سوزش۔ خارش وغیرہ سب
کو اکیڑ ہے!

دنیا میں سب سے بہتر جلدی دوائی ثابت ہوئی ہے

اس میں کوئی چربی نہیں جیسا کہ عام مرہوں میں ہوتی ہے
اس قدر مختلف حالتوں میں یہ استعمال ہو سکتی
ہے کہ کبھی کوئی کھرا اس سے خالی نہیں رہتا چاہے
قیمت فی ڈبہ صرف ایک روپیہ ہے

اس آرت ویٹرن ایلو ٹوش
کا استعمال ہر مرض میں
کے اندر دست کرنا
نہ انہی رضیوں کو صحت یاب
کے لئے مفید ہے
کے لئے مفید ہے
کے لئے مفید ہے



امرت دہارام دہارام دہارام دہارام دہارام
امرت دہارام دہارام دہارام دہارام دہارام

الراپ بے کار نہیں یا تنخواہ کم ہے۔ گداؤ
نہیں ہوتا ہے۔ یا دوکان میں ترقی دینا چاہتے
ہیں۔ تو سی۔ پی۔ اسٹور عبید اللہ گنج۔ جی۔ آئی پی
ریلوے کو لکھیے

۵۰ روپے اور سب سے بہتر جلدی دوائی ثابت ہوئی ہے

نوریند ستر کی تبرہ شد و شہرہ آفاق وائیں

(دہلی)

جناب شیخ صاحب الفضل کہتے ہیں کہ موتی دانت پوڑہ اکیر مدہ موتی سرمہ کا تجربہ میں نے کیا ہے۔ یہ ادویہ مفید پائی گئی ہیں۔ اور یہ امر جو جب خوشی ہے کہ پھر فوراً ایند ستر کی دوائی کا اشتہار نہیں ہے۔ جینک مختلف آدمیوں پر اسے آزما کر مفید ہو گیا اطمینان نہ حاصل کر لیں۔ (افضل ۲۹ جون ۱۹۲۶ء)

مجھے صرف موتی سرمہ جسٹس سے آرام آیا مالک کتاب گھر قادیان تحریر فرماتے ہیں کہ مجھے بد قسمتی سے لکڑوں کی شکایت پیدا ہو گئی تھی۔ عام مختلف ادویات استعمال کیں۔ مگر کچھ فائدہ نہ ہوا۔ بلکہ تکلیف میں اضافہ ہو گیا۔ جن اتفاق سے میں نے اپنے قدیم عنایت فرما جناب شیخ محمد یوسف صاحب ذکر کیا۔ تو انہوں نے اپنا تیار کردہ موتیوں کا سرمہ عنایت کیا جس کو میں نے ان کی ہدایت کے مطابق استعمال کیا۔ دو چار روز میں ہی وہ شکایت دور ہو گئی۔ اس کیسے میں شیخ صاحب کو علاوہ شکر کے خاص اس کامیابی پر مبارکبادی دیتا ہوں۔ اب اس سے بڑھ کر اور کیا شہادت ہو سکتی ہے۔ جہاں اور دوائیوں کا نام ثابت ہو گیا وہاں موتی سرمہ نے فوراً مسجائی اتر دکھلایا۔ اگر آپ کو اپنی پیاری آنکھوں کی کچھ بھی قدر ہے۔ تو آپ آج سے ہی موتی سرمہ کا استعمال شروع کر دیں۔ جو جملہ امراض چشم کے لئے اکیر اور نور بصارت کو تیز کرنے کے لئے تریاق کا حکم رکھتا ہے۔ قیمت فی تولد دو روپے آٹھ آنہ۔

اکیر البین حیرت ایسے جس قدر دوا تیار ہوئی تھی۔ وہ اپنی خوبیوں کی وجہ سے ہاتھوں ہاتھ بید میں دوبارہ تیار ہونے تک منظر دہنا چاہئے۔ گو کہ جو بوجہ طبیعتی اشیاء کے کم مقدار میں تیار کی جاتی ہے۔ یہ دوا کیا ہے۔ گویا نعمت خیر منتر ہے۔ سکر در چشموں کو مضبوط بنانا صرف اسی دوا کا کام ہے۔ گو کہ ہر قسم کی بدنی و دماغی کمزوری کیلئے اکیر عظیم ہے۔ دل میں نئی آہنگ اور اعضا میں نئی ترنگ اور دماغ میں نئی جولانی پیدا کرنا اس پر ختم ہے۔ ایک ماہ کی خوردگی کی قیمت صرف پانچ روپے۔ محصور لڈاک علاوہ۔

ایک حکیم کی شہادت ہے۔ جناب حکیم پیر سراج الحق صاحب نعمانی سرسادی لکھتے ہیں۔ کہ یہ دوا مجھے نہایت مفید ثابت ہوئی۔ اعصابی کمزوری دور کر جاتا رہا۔ زلزلہ کی شکایت دور اور سستی کا فور ہو گئی۔ بھوک کھل گئی۔ میں طبی خیال سے کہہ سکتا ہوں۔ کہ بیشک یہ دوا ہر مرد و عورت پر دوا کیلئے مفید ہے۔

اکیر مدہ ۱۵۔ یہ کون نہیں جانتا کہ کمزور مدہ انسانی زندگی کو نکالنا دیتا ہے۔ جس کا نتیجہ درد و تشنگی اچھا رہا۔ پوڑہ پوڑہ کا گورگوانا۔ برہمنی کی بھوک۔ ترش ڈاڑھیں تھیں۔ جی کا متلا۔ پیٹھ پیچھس۔ مگر ذہنی کام بڑھ جانا وغیرہ ہوتا ہے۔ اکیر مدہ نہ صرف ان عوارض کو ہی دور کرتی ہے۔ بلکہ ہاضمہ کو تیز۔ بھوک کو بڑھاتی۔ منہ کو طاقت دیتی اور رنگ کو نکھارتی ہے۔ قیمت فی شیشی صرف دو روپے علاوہ محصول ۲۔

موتی دانت پوڑہ راجہ سب طہار اور ڈاکٹروں کا بیستفادہ فیصلہ ہے۔ کہ گندہ منہ اور سینے دانت بڑا ہا بیاریوں کا گھر میں اگر آپ اپنی صحت کو مقدم و ضروری سمجھتے ہیں۔ تو آج سے ہی موتی دانت پوڑہ کا استعمال شروع کر دیں۔ جو دانتوں کی کل بیماریوں مثلاً گوشت خوردہ خون یا پیپ کا آنا میل جونی۔ یا رنگ لڈاک اور منہ سے پانی کے آنے وغیرہ کو دور کرتا ہے۔ انہیں فولاد کی طرح مضبوط بناتا اور موتیوں جیسا چمکانا۔ بدہن کو دور کر کے بچوں کی کسی ہنسک پیدا کرتا ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپے۔ محصول علاوہ۔

جناب شیخ صاحب حسب تقسیم الاسلام ہائی سکول کی شہادت ہے۔ جناب مولانا محمد الدین صاحب بی بی سے سابق مسلم مشنری امریکہ حال شیخ تقسیم الاسلام ہائی سکول قادیان کہتے ہیں۔ کہ میں نے یہ موتی دانت پوڑہ استعمال کیا بہت مفید پایا۔ علاوہ دانتوں کو مفید اور صاف کرنے کے یہ سوڑوں کے لئے بھی نہایت مفید ہے۔ میرے ایک دانت میں درد تھی۔ بہت حد تک تخفیف ہو گئی۔

ملنے کا پتہ
شیخ نور ایند ستر نور بلڈنگ قادیان ضلع گورداسپور پنجاب

ولایت کی نئی کارگری

ایک دن میں تین شکلیں بدلتے والی
کیسکل گولڈ سنہری لہریہ دار چوڑیاں

ان کو کارگری نے اس خوبصورتی سے بنایا ہے۔ کہ ہاتھ چوم لینے کو جی چاہتا ہے۔ پانچ روپے کی چوڑیاں بنو کر ان کے سامنے رکھ دو۔ پھر دیکھو کوئی خوبصورت اور قیمتی معلوم ہوتی ہے۔ تجربہ کار ساہوکار بھی ہکا بکا نہیں بتا سکتا۔ کہ یہ سونے کی نہیں۔ جہاں دکھائیے۔ انہیں کوئی دو سو روپے سے کم نہیں بتا سکتا۔ کٹا لو۔ پتالو۔ کوئی پرنگا لو۔ سونے ہی کا کس آئیگا۔ ہاتھوں میں سپنا کر ان کی ہمار دیکھئے۔ گھڑی گھڑی میں ایک نئی طرز معلوم ہوتی ہے۔ دو چار رنگ ہو جائیں۔ تو بیچول پتی معلوم ہوتی ہیں۔ اور سب مل گئیں۔ تو عمدہ قسم کی کیسکل معلوم ہوتی ہے۔ اور سب آگک ہو جائیں۔

قوہ پر پڑ جاتا ہے۔ ان کو پہن کر عورتیں اگر عورتوں میں بیچیں۔ تو وہ عورتیں جو رات دن سونا چاندی پہنتی ہیں۔ انہیں دیکھ کر رنگ رہ جائیں گی۔ اور کہیں گی ہیں بھی سنگا دو۔ سب کی نظر ان پر نہ پڑے۔ تو بات نہیں۔ چمک رنگ ان چوڑیوں کا ہمیشہ قائم رہتا ہے۔ طبع و غیرہ نہیں جوڑ جاتے۔ قیمت ایک ماہ بارہ چوڑیوں کا رام چار۔ چار سٹ کے خریدار کو ایک سٹ مفت۔ فرمائش کے ساتھ ناپ آنا ضروری ہے۔ محصور لڈاک علاوہ۔

ایس۔ اے۔ اصغر ایند کو ٹیما محل دہلی

BEST AND CHEAPEST FOUNTAIN PENS

بہا ط قیمت تو بصورتی پائداری

بہترین قسم کے جوین نوٹین قلم

(دہلی)

جو حال ہی میں بہت بڑی تعداد میں گوائے جانیکے باعث نہایت سستے دیئے جائینگے۔ تا جزیہ احباب اور طلباء و مساتذہ صاحبان ان کی فروخت سے کافی منافع اٹھا سکتے ہیں۔ ہمیں یقین ہے کہ ان قیمتوں پر ایسا طائل شاید ہی کہیں سے دستیاب ہو سکے۔ ورنہ اسی قسم کی قلمیں بعض دیگر تجارتی فرمیں ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰ اور ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔

ممالک غیر کی خبریں

(۷۰)

ایتھنز - ۲۴ اگست - یونان کا سابق فرمانروا جرنیل پنکاس ایلینا میں بطور اسیر رہے گا۔ جرنیل پنکاس نے ایک طاقت کے دوران میں کہا کہ جب سے میں گرفتار ہوا ہوں مجھے تنہائی میں رکھا گیا ہے۔ اس لئے مجھے کچھ معلوم نہیں۔ میرے خلاف جس قدر الزامات ہیں۔ ان کے متعلق تحقیقات کی جائے۔

لنڈن - ۲۵ اگست - روس اپنی ہوائی طاقت کے لحاظ سے اول درجے کی طاقت شمار ہوتا ہے۔ اس کے پاس بارہ سو سے پندرہ سو ہوائی جہازوں کا ذخیرہ رہتا ہے۔ گذشتہ سال چالیس لاکھ پونڈ ہوائی طاقت کی تعمیر و تحقیقات کے لئے تقیم کئے گئے تھے۔ انہی تحقیقات کے پیش نظر مارننگ پوسٹ نے اعلان کیا ہے کہ امیر افغانستان پر سوویت روس کا اثر پڑ گیا۔ تو ہندوستان خطرے میں پڑ جائے گا۔ اور خصوصاً جب کہ ماسکو سے کابل تک۔ ترکور۔ باکو اور ترمذ کے رستے جانا ممکن ہے۔

رگی - ۲۵ اگست - دو سو پسترا آدمیوں کی ایک جماعت جس میں وہ سپاہی اور ان سپاہیوں کے اعزاء شامل ہیں جو گیلی پولی کی جنگ میں لڑے تھے، جزیرہ نمائے مذکور کی زیارت کے لئے آج لنڈن سے روانہ ہوئی ہے۔ یہ لوگ اپنے ہمراہ تقریباً اسی ہزار تبروں پر چڑھائے کھینچے گئے جا رہے ہیں۔ ان میں سے ایک ایسا ہے جو اس جگہ سمند میں ڈال دیا جائے گا۔ جہاں بہت سے مداح غرق ہوئے تھے۔ چناک قلعہ میں جو قبرستان ہے۔ وہاں بھی ایک ہزار چڑھایا جائے گا۔

پیرس - ۲۵ اگست - فرانسیسی ہوا باز بلندی پر پرواز کرنے میں دنیا بھر کے ہوا بازوں پر بہت سے گئے ہیں۔ ۱۴ مئی ۱۹۱۸ء میں وہ ۱۴۳۳۴۴ فٹ کی بلندی پر پہنچ گئے۔ آخری تین سو گز کے مسود میں بیس منٹ سے زائد وقت صرف ہو گا۔

لنڈن - ۲۵ اگست - ٹائمز کا نامہ نگار ریگا سے لکھتا ہے کہ حکومت سوویت نے پہلے تو یہ فرمان جاری کیا تھا کہ ٹانوی مدارس کے تمام طلباء روسی سپاہ میں انفری کا عہدہ حاصل کرنے کے لئے جنگی تعلیم و تربیت حاصل کریں۔ اب ایک دوسرے حکم سے یہی فرض طاہات دینی لڑکیوں پر بھی عائد کر دیا گیا ہے۔ جن کے لئے حکم ہے کہ وہ بھی مردوں کی طرح کیمپ قائم کریں۔ اور قواعد یکساں۔ ان کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ کوئی نوجوب ہو۔ حاصل کریں۔ بلکہ ضرورت اس کی ہے کہ زمانہ جنگ میں حلقوں کے پیچھے خبر رسانی کی خدمات انجام دیں۔

قطنیہ - ۲۶ اگست - انگورہ کا ایک پیام منظر ہے۔

کہ جاوید بیک، عظیم بک، ٹائٹل بک اور علمی بک کو پھانسی کی سزا کا حکم سنا دیا گیا۔ ۲۷ کی شب میں انہیں انور میں دھکے کے جیل خانہ میں پھانسی دیدی گئی۔

انجمن اتحاد ترقی کے پانچ اور ارکان کی کاجس میں روف بک اور رحیمی بک بھی شامل ہیں سزا کا حکم سنا دیا گیا۔ ان لوگوں کو پیشہ کے لئے ترکی کا داخلہ منع کر دیا گیا ہے۔ بقیہ ماخوذین رہا ہو گئے۔

پیکن - ۲۵ اگست - ہارمین سے آئی ہوئی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ جزلی چانگیو میں نے بذریعہ تار یہ حکم جاری کر دیا ہے۔ کہ مشرقی چین کی ریلوے کا جو دیرانی بیڑہ ہے۔ اس پر فوراً قبضہ کر لیا جائے۔ سول گورنر کے حکم سے ریلوے کا محکمہ تعلیم بھی توڑ دیا گیا ہے۔ ناظرین کو یاد ہو گا کہ کچھ عرصہ پہلے چین روس کے درمیان مشرقی چینی ریلوے کے متعلق جس کی مالک حکومت سوویت ہے۔ بہت کچھ جھگڑا ہوا تھا۔ ہذا جانگولین کے ان حکام کو دیکھتے ہوئے خیال گذرتا ہے کہ کوئی نیا گل کھلنے والا ہے اور لوگوں کا خیال ہے کہ چین روس میں بہت جلد تصادم ہو جائیگا۔

ہندوستان کی خبریں

(۷۱)

بلدیہ دہلی نے فیصلہ کیا ہے کہ جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی کو دو سو روپیہ ماہوار گرانٹ دی جائے۔

نو کھالی - ۲۶ اگست - آج ایک کشتی یا یہ سے نو کھالی جاری تھی جس پر تقریباً سو آدمی سوار تھے۔ وہ راستہ میں انگلیچر کے قریب الٹ گئی۔ صرف چھ مسلمان کاشتکار بچے۔ سلامت نو کھالی پہنچے ہیں۔ مزید اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

دہلی - ۲۸ اگست - کل شام کو پانچ چھ بجے کے قریب چاندنی چوک میں ہندو مسلمانوں میں لڑائی ہوئی۔ پنجاب نیشنل بینک کا ایک سپر ایسی انڈر نامی کئی مسلمان کے پاس جس کا حساب کتاب تھا ایک بل کا رویہ لینے کے لئے گیا۔ آپس کی ٹکرانے پڑے کہ فرقہ دارانہ لڑائی کی صورت اختیار کر لی۔ اور آزادانہ لڑائی شروع ہو گئی۔ جس میں لاشیاں اور اینٹیں بلا تکلف استعمال کی گئیں۔ اور طرفین کے کئی آدمی زخمی ہوئے۔ پولیس موقع پر پہنچی اور لڑنے والوں کو علیحدہ کیا۔ خیالات میں کشیدگی موجود ہونے کی وجہ سے چاندنی چوک، نئی سڑک اور کھاری روٹی کی دوکانیں فوراً بند کر دی گئیں۔ امن قائم کرنے کے لئے مسلح موٹریں بلائی گئیں۔ لاشیاں لے کر نکلنے اور پانچ سے زیادہ اشخاص کے یہ کجا بچے ہونے کی طاقت کے احکام جاری کر دیئے گئے۔ اس وقت تک ۲۵ ہندو اور ۲۲ مسلمان ہسپتال میں داخل ہوئے۔

شہد ۲۸ اگست - ایک سرکاری اطلاع منظر ہے۔ کہ ریاستہائے شمالی شان کی ایک کان میں پہاڑی کے ٹکڑوں کے کٹ کر جانے کی وجہ سے حادثہ ہوا۔ جس سے ۷۰ مزدوروں کے مکانات تباہ ہو گئے۔ اب تک جو اطلاعات موصول ہوئی ہیں۔ ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ بیس نعشیں اور چوبیس زخمیوں کو نکالا جا سکا ہے۔ غازی پور ۲۶ اگست - مسٹر آر۔ او۔ ڈکلن کلکٹر غازی پور ڈسٹرکٹ ڈیپارٹمنٹ سول سروس کی لاش کی ہندو رسوم کے مطابق جلائی گئی۔ آپ سیٹے کا شکار ہوئے تھے۔ اور گودہ انگریز تھے۔ لیکن وہ مرتے وقت یہ وصیت کر گئے تھے۔ کہ میری تجویز و تکفین ہندو رسوم کی مطابق ہو۔

بیکانیر کے قریب گوسیا سرقہ میں ایک شخص کو نام کا رہتا ہے۔ اس کی عمر اس وقت ۱۱۲ سال کی ہے۔ دو سال پہلے اس کے تمام بال سفید تھے۔ لیکن اب پھر سیاہ ہو گئے ہیں۔ نیز اس کے دانت اس قدر مضبوط ہیں۔ کہ وہ ہر ایک چیز کو چبا کر کھا سکتا ہے۔

مدراں - ۲۲ اگست - اینگلو انڈین عیسائیوں کی ٹائینڈنگی مدراس کونسل میں کرنے کے لئے مسز بائن انجیلو امیدوار ہیں۔ قانون موصوفہ اس وقت مدراس کارپوریشن کی امیدوار ہیں۔

شہد - ۲۵ اگست - آج جمعیتہ مقننہ سرالکڑینڈر ٹرمین کے مسودہ قانون پر دلچسپ بحث و تمحیص میں مصروف رہا۔ اس قانون کا مطلب یہ ہے کہ جس طرح زیر دفعہ ۱۱۵۳ الف (تجزیاتی) باغیانہ مضامین ضبط کئے جاتے ہیں۔ اسی طرح دفعہ مذکورہ کی تحت اشغال انگیز مضامین بھی ضبط کئے جائیں۔ ایک درجن سے زیادہ مختلف اشغالدارکان نے اس بحث میں حصہ لیا۔ قانون کے اصول سے تو آراء عملاً متفق تھیں۔ کہ جن اشغال انگیز مضامین نے نقصان پہنچایا ہے۔ آئندہ ان کی روک تھام ہونی چاہیے۔

سرہری سنگھ گورنر نے خطہ ظاہر کیا۔ کہ یہ قانون قانون خطای کی دفعات کو بھر قائم کر رہا ہے۔ آپ نے تحریک کی کہ اس قانون کے مسودہ کے متعلق رائے عامہ معلوم کرنے کے لئے اس کی اشاعت کی جائے۔ لیکن اس تحریک کی کسی نے تائید نہیں کی۔

مسٹر کے ماسی رائے نے تحریک کی کہ یہ قانون ایک منتخب مجلس کے سپرد کر دیا جائے۔ تاکہ اس قانون کے ناجائز اشغال اور خرابیوں کے متعلق احتیاطی پہلوؤں پر غور کیا جاسکے۔ آپ چاہتے تھے کہ اس قانون کا نفاذ دو سال تک کے لئے محدود کر دیا جائے۔ اور شاہ عدالتی کارروائی اور فیصلہ کے بعد قابل اعتراض مضامین پر اس کی دفعات نافذ ہوں۔ لالہ لاجپت رائے۔ مسٹر نگاچاریا سرسوا سوامی آٹھ پنڈت مالویہ۔ راجہ غضنفر علی اور مسٹر جینا نے تائید کی۔